A külkereskedelem állami szabályozása és a kereskedelempolitika belső eszközrendszere:
· Direkt, adminisztratív eszközök  ( direktek, mert központilag állapítja meg őket a hatóság, adminisztratív jellegűek, mert kötelező magatartást írnak elő szabályok formájában. Ilyenek a kontingensek, kvóták, embargók, devizakorlátozások és engedélyezési rendszerek.
· Indirekt, pénzügyi eszközök ( indirektek, mert a gazdálkodók anyagi érdekeltségén keresztül hatnak, ezek többnyire pénzügyi eszközök, pl.: vámok, adók, szubvenciók, árfolyampolitikai intézkedések. Ha vámot vetünk ki egyes termékekre, akkor az importált termék ára nőni fog, s ha az exportot támogatjuk, akkor az exportált áruk értéke csökkenni fog azon a piacon, ahová az adott terméket exportáljuk.
A szabályozások eszközei:
· Mennyiségi tilalmak és korlátozások ( az egyik legközvetlenebb eszköz, amit az importban alkalmaznak azzal a céllal, hogy a behozatal egy adott időszakban XY mennyiséget ne haladjon meg. A korlátozást árufajtákra, árucsoportokra szabják meg. Lehet országokra is alkalmazni, de az már hátrányos megkülönböztetést (diszkriminációt) jelent. A kivetésük oka lehet egészségügyi, vagy mert az ország súlyos gazdasági nehézségekkel küzd.
· Az engedélyezés ( az áruk ki-behozatala csak hatósági engedélyezés alapján lehetséges. Önálló eszköz is lehet, vagy a kvótákat, kontingenseket kiegészítő-ellenőrző. Hazai gyakorlat ( tevékenységi engedélyezés, forgalmi engedélyezés, fogyasztási cikkek behozatali kvótái (plafonjai), piacvédelmi intézkedések, dömpingellenes és kiegyenlítő vámok. 
1. A külkereskedelem mára már mindenkinek alanyi joga, azaz hatósági engedélyre nincs szükség, csak gazdasági szempontokon kell alapulnia a tevékenységnek. A külkereskedelmi engedélyezésnek 2 területe van((1) lehet a tevékenységet engedélyezni/korlátozni (2) lehet a forgalmat korlátozni. A Gazdasági Minisztérium Engedélyezési és Közigazgatási Hivatala (GM EKH) mint hatóság szabályozhatja a tevékenységet egyes termékek esetében, pl.: egyes energiahordozók, nemesfémek, ezek származékai, veszélyes anyagok, hulladék-anyagok, radioaktív és nukleáris anyagok, fegyverek, robbanóanyagok, higanyvegyületek ( ezek esetében engedélyt kell kérni magára az ügyletre és a forgalmazásra is, amíg ez nincs kéznél, addig tilos szerződést kötni.
2. Export-import engedélyek(legkésőbb a vám fizetésekor/kezelésekor rendelkezésre kell állnia. A tevékenységi engedély egy általános jogosítvány, ez viszont adott termékekre/termékcsoportokra vonatkozik (megszabja, hogy milyen mennyiségben, milyen értékben, milyen időszakon belül, milyen viszonyban lehet az adott termékkel kereskedni). A kormányrendelet írja mindig elő, hogy mely áru(k) forgalmiengedély-köteles(ek). Az engedély birtoklása feljogosít mindarra, ami a szerződés teljesítéséhez szükséges. Az engedély kell az áruk vámkezeléséhez, és az import-deviza vételekhez. A forgalmi engedélyeket is a GM EKH adja ki, de agrártermékek esetén az FVM (Földművelési és Vidékfejlesztési Minisztérium).
3. Kvóták ( közvetlenül a fogyasztás céljára szolgáló termékek behozatalát szabályozzák, s főleg piacvédelmi okokból. Értékplafont határoznak meg egy-egy árura. Az a cikk, amelyikre kvótát vetettek ki, az egyben 100%, hogy forgalmiengedély-köteles is! Ilyen szabályozás érvényes a bárhonnét behozott haltermékekre és a WTO-n kívüli országok ruházati cikkeire. Az importengedélyeket pályázati rendszerben adják ki ( a legkedvezőbb árfeltétel nyer. Az engedélyezés sajátos területét képezik pl.: haditechnikai eszközök, technológiák átadása, környezetre veszélyes anyagok forgalma.
4. Piacvédelmi intézkedések ( akkor alkalmazzák, ha a behozott termékek mennyisége és kiugróan alacsony ára a hazai termelőknek kárt okoz. Piacvédelmi intézkedés meghozatalát a GM-nál lehet kezdeményezni. Kiszabhatnak vámpótlékot, visszavonhatják az importengedélyt, behozatali kontingenst állapíthatnak meg, stb.

5. Dömpingellenes és kiegyenlítő vámok ( ha egy importáru tisztességtelenül alacsony áraival a hazai piacnak kárt okoz, vagy károkozással fenyeget. Dömpingelt import ( ha a szállító ára alacsonyabb a rendes értéknél ( rendes érték = az exportország vagy származási ország piacán lévő ár, amennyit a belkereskedelmi forgalomban a termékért fizetni kell. Értékkiegyenlítő vám ( az importáló ország alkalmazhatja akkor, ha kiderül, hogy az importálandó termék a származási ország / exportáló ország piacán állami támogatásban részesült, s ez az alacsony ár oka. A pótvám viszont nem lehet nagyobb, mint a dömping-különbözet, illetve a kapott állami támogatás összege.
Adminisztratív előírások ( ilyenek a szabvány-, az egészségügyi, a környezetvédelmi, minőségtanúsítási előírások és az okmányokkal összefüggő rendelkezések.
Devizaszabályozás ( ha a nemzetközi fizetések és tőkekapcsolatok szabályozása állami adminisztratív eszközökkel történik. Általában létrehoznak egy devizahatóságot, amely a fizetéseket engedélyezi vagy nem, a létrehozásának oka ( a hazai fizetőeszköz kevéssé konvertibilis. A belföldi exportőröknek a hatósággal szemben deviza-beszolgáltatási kötelezettségük van, de cserében a hatóság biztosítja nekik az ügyletekhez szükséges devizát. A külkereskedő, amikor tartozást fizet, akkor forintot vált devizára, ha hitelt, vagy teljesítést kap, akkor devizát vált forintra. A devizagazdálkodás központi szerve a MNB, amely kizárólagos jogkörökkel bír ( devizamonopólium (csak ő foglalkozhat vele). A devizatörvény 1996. jan. 1-jétől van életben. Devizabelföldiek ( belföldön működő személy érvényes személyigazolvánnyal (nem feltétlenül hazai állampolgár) + minden olyan vállalkozás vagy szervezet, amelynek székhelye belföldön van + olyan külföldi vállalkozás, amelynek belföldön működő telepe van. A devizakülföldi ennek ellentettje. A devizarendelkezések tárgyai: (1) a valuta: azaz a külföldi pénz (2) a deviza: külföldi valutára szóló követelés [a pénzhelyettesítő eszközök, a bankszámla-követelések is ide tartoznak] (3) lehet vagyoni érték: minden jog, dolog, szolgáltatás, amelynek pénzben kifejezhető értéke van és (4) bizonyos esetben a forint is, ha forint kiviteléről vagy behozataláról van szó.
A pénznem ( a külkereskedő a kereskedelmi partnerével bármilyen pénznemben köthet szerződést és vállalhat fizetési kötelezettséget, fizethet, vagy fogadhat el fizetést ( a fizetés történhet (1) konvertibilis pénznemben (2) forintban (3) nem konvertibilis pénznemben. Mitől konvertibilis egy pénz? ( ha az MNB hivatalos deviza-árfolyam lapján szerepel. Kivétel ( vannak olyan devizaügyletek, ahol a pénznem kötött ( Banglades (nem konvertibilis dollár), Brazília (brazil klíringdollár), Pakisztán (nem konvertibilis klíring dollár), Ecuador (ecuadori klíring dollár), Afganisztán (nem konvertibilis dollár).
Fizetési feltétel ( a fizetés eszközéről, helyéről, idejéről, módjáról a szerződésben szabadon lehet megállapodni.

A fizetések lebonyolítása ( ha a magyar külkereskedő forintfizetésben állapodott meg külföldi partnerével, akkor a külföldi partner bárhol vezetett forintszámlájára lehet átutalni a pénzt, s az átutalás történhet a belföldi adós személy bárhol vezetett forintszámlájára. Tehát a követelés mindig arra a fajta számlára történik, amilyen pénznem a szerződés fizetési feltételei között szerepel, függetlenül attól, hogy az adott számla hol van, melyik országban. A devizafizetési kötelesség a külföldi bármely devizaszámlájára (annak javára) történhet, a bevételt a külföldi persze jóváírhatja bármely forintszámláján. A követelés történhet a belföldi bármely forint- vagy devizaszámlája terhére, sőt a tartozását hitelből is fedezheti.
KÉRDÉS ( hazai vagy külföldi bankban, forintban vagy devizában tartsuk-e a pénzünket? VÁLASZ ( ott és abban a pénznemben, ahol és amiben felhasználásra történik majd. A bankoknál azért lényeges szempontok, hogy mekkora a reálkamat (banki kamat mínusz infláció emelkedése, vagy devizakamat mínusz árfolyamcsökkenés), mekkora az árfolyamkockázat, mekkorák a bankok műveleti költségei, a banki kapcsolattartás kényelme, az átváltási veszteség elkerülése.
Az árfolyam ( a külföldi fizetési eszközök (valuták, devizák) hazai pénzben kifejezett ára. Aranyszabály = ha a külföldi valuta erős (drágább), akkor az nem kedvez az importnak (drága lesz nekem a behozatal). De ekkor az exporton nyerek, kedvez az exportnak, mert erősebb külföldi valutával fizet, s ebből nekem árfolyamnyereségem származik. Ha a hazai valuta erős, akkor az exportunknak nem kedvez, mert drága lesz a magyar termék, viszont kedvez az importnak, mert többet adunk a külföldi importtermékért. Az erős valuta távol tartja a befektetéseket, mert azok megdrágulnak. 
Árfolyamtípusok: 
(1) hivatalos ( az ország fizetőeszközének árfolyamát az MNB dekralálja 
(2) a piaci árfolyam ( a devizapiac mindenkori értékítéletét tükrözi 
(3) rögzített árfolyam ( az állami intervenció csak egy szűk sávban engedi mozogni a hazai valutát 
(4) rugalmas árfolyam ( a piaci árfolyamok szabadon eltérhetnek a hivatalos árfolyamtól 
(5) lebegő árfolyam ( a hazai valutának nincs hivatalosan deklarált árfolyama, mert az árfolyam a kereslet-kínálat hatására szabadon ingadozik. A hazai árfolyamrendszer ( 1995-től csúszó leértékelés 1998-ig. 1998-tól  ± 2,25% és 2001-től 15%.

 Árfolyamjegyzés ( az MNB heti 5-ször állapítja meg és teszi közzé a hivatalos devizaárfolyamokat. Az egyes pénzintézetek árfolyama eltér egymástól. Az árfolyamjegyzésükben mindig a külföldi pénzegységet fejezik ki forintban. Az árfolyamjegyzés 3 részből áll: 
(1) vételi árfolyam ( a bank ennyiért vesz az ügyféltől forintért valutát 
(2) eladási árfolyam ( a bank ezen az árfolyamon ad el valutát az ügyfelének forintért 
(3) középárfolyam ( a bank ezen az árfolyamon értékeli külföldi fizetőeszközöket a forinttal szemben, de ennek a tényleges átváltásokban nincs szerepe. A valuták eladása és vétele közötti különbség az árrés (marge), amely a bankok átváltási tevékenységéből ered. A valutaárfolyamok árfolyamrése mindig szélesebb, mint a devizaárfolyamoké. Az MNB-árfolyamoknak a számvitelben mérlegkészítéskor van nagy szerepe.
Az adók ( az állami költségvetés bevételi forrásai, s a jövedelmek újraelosztásában van nagy szerepük. Az adók emelése-csökkentése a gazdasági aktivitást befolyásolja. Vannak közvetett adók ( amikor az adóterhet az adóalany viseli. Vannak közvetlen adók ( amikor az adóterhet nem az adóalany viseli, hanem áthárítja a vevőre (pl.: ÁFA). A külkereskedelemben a kettős adóztatás elkerülése miatt az exportőrt forgalmi adó nem terheli, csak mindig az importőrt, de annak mértéke nem lehet magasabb, mint a hazai termékekre kivetett forgalmi adó (vagyis az ÁFA értéke). Az importáru tehát adóköteles, míg az exportáru nem (0%). Az adó alapja ( az áru vámértéke + importvám + más kötelező jellegű befizetések + az első belföldi rendeltetési helyig felmerülő költségek.
Vámok ( speciális adófajták. Alkalmazásuk oka ( fiskális vagy szabályozási célból. A vámok értelem szerűen növelik a külkereskedelmi termékek árát. 
Vámfajták ( exportvámok, importvámok, tranzitvámok, fiskális vámok, nevelővámok, piacbiztosító vámok, antidömping vámok, kiegyenlítő vámok, taktikai vámok, büntető vámok, preferenciális vámok, differenciált vámok. 
Vámtétel ( a vámok nagysága. Autonóm vámok ( egyoldalúan, törvényhozás útján állapítják meg őket. Szerződéses vámok ( szerződéses keretekben meghatározott vámok. 
A fizetendő vám kiszámításának 2 módszere: 
(1) az áru árának arányában állapítják meg %-ban kifejezve, ezek az „ad valorem”, azaz értékvámok 
(2) az árura jellemző természetes mértékegységben, abszolút összegben kifejezve, ezek a mennyiségi vagy specifikus vámok 
(3) a kettő kombinációja lehetséges = vegyes vámok. 
Vámérték ( az áruérték, amelyet az értékvám kiszámításakor veszünk figyelembe. Vámtarifa ( a vámtételt tartalmazza, azaz a vámköteles áruk és a hozzájuk rendelt vámtételek rendszerezett jegyzéke. A vámtarifa tartalma ( vámtarifaszám, áru megnevezése, vámtételek. A vámtarifaszám ( meghatározza, hogy az áru mely áruosztályba, ezen belül mely árucsoportba, továbbá mely árualcsoportba tartozik. Vámtarifa nómenklatúra ( ez a vámtarifa-jegyzék, pl.: HS = Összehangolt Áruleíró és Kódrendszer, vagy az Európai Unió Kombinált Nómenklatúrája. Attól függően, hogy az áru honnét származik, a vámtarifa több vámtételt is feltüntethet, ezért beszélünk egy- és többhasábos vámtarifákról.
 Származási ország ( ha az adott áru az adott ország kizárólagos terméke, vagy ahonnan közvetlenül importálják, vagy amely országban az adott áru elegendő megmunkáláson ment keresztül úgy, hogy a hozzáadott értéke egy bizonyos határt meghalad. A vámteher tartalma ( a vámtarifa vámtétele + ÁFA + fogyasztási adó + esetleg jövedéki adó + környezetvédelmi termékdíj + pótvámok. Vámérték = bevitel előtti ktg-ek (közvetítői díjak, csomagolási díjak, licenc díjak, jogdíjak, a határig felmerülő fuvar és rakódási ktg-ek és biztosítási díjak) – bevitel utáni ktg-ek. Ez a vámáru határparitásos értéke. Van vámbiztosíték is ( ez lehet készpénz, bankgarancia, banki fedezet, készfizető kezesség vállalása, melynek célja hogy jogellenes forgalomba hozatal esetén is fedezetet nyújtson.
A nemzetközi gazdasági kapcsolatok: a szerződések lehetnek multilaterálisak (sokoldalúak) és bilaterálisak (kétoldalúak). A multilaterálisak lehetnek univerzálisak (bárki csatlakozhat hozzá) és regionálisak (korlátozott számú tag lehet csak).
Kereskedelempolitikai alapelvek:

· A legnagyobb kedvezmény elve ( a szerződő országok egy adott területen megadják egymásnak mindazon kedvezményeket, melyeket egy 3. országnak a múltban megadtak, vagy a jövőben megadnak.
· Nemzeti elbánás elve ( a szerződő államok egymás áruit, vállalatait, állampolgárait a hazaiakkal megegyező elbánásban részesítik.
· Viszonosság elve ( a szerződő állam a másik fél állampolgárait, vállalatait, áruit legalább  olyan elbánásban részesítik, mint a partnere az övéit.
A nemzetközi elszámolások rendje:

Ez nem más, mint az országok egymással szembeni követeléseik és tartozásaik kiegyenlítésének módja. Történhetnek bilaterálisan vagy multilaterálisan.
Klíring-elszámolás ( amikor két állam az egymással szembeni követeléseiket kölcsönös beszámítások útján, konvertibilis valuta átutalása nélkül számolják el. Vagyis: én is szállítok, te is szállítasz, s a végén aki mégis többet szállított, az kapja a másik féltől a különbözetet. Az átutalásokat klíringszámlákon jegyzik. Az, aki kevesebbet szállított a másiknak, a következő évben többletszállítással kiegyenlítheti tartozását. A klíringelszámolás megvalósulhat két vagy több ország között. A bilaterális (kétoldalú) klíringben a két ország egy zárt elszámolási egységet képez. A tartozásokat csak az adott partnerrel szemben lehet törleszteni. A multilaterális klíringnél a résztvevő országok egy klíring-kört alkotnak, ahol a tartozások bármely országgal szemben kiegyenlíthetők. A klíring-körben a követelések is közvetlenül átutalhatók egy 3. országba. Klíringdeviza ( a klíringszámlákat olyan pénznemben vezetik, amelyben a felek megállapodtak. Megállapodnak tehát az elszámolási egységben. A klíringdeviza innét ( az elszámolási egységre szóló követelés. A klíringdeviza csak az adott klíring-körben használható fel, a körön kívülre nem utalható, más valutára át nem váltható. (Ázsió ( a pénz forgalmi és névértéke közti különbség, de jelenti valaminek az értékét, becsületét, keletjét.) A piac kevesebbre értékeli a klíringszámlákat, azaz diszázsiójuk van. Klíring-megállapodás ( klíring-elszámolást az országok bankközi és kormányközi megállapodások alapján folytatnak egymással. Kétoldalú klíringben az elszámolást csak az arra feljogosított bankok végezhetik (országonként 1-1 megbízott bank, melyek kimutatásának év végén összhangban kell lenniük). Sokoldalú klíringben központi számlavezetés történik. A klíring-megállapodás tartalmazza ( hogy milyen pénznemben vezessék a számlát, a fizetések jogcímeit (milyen alapon fizetnek), az elszámolási időszakot, a hitelezés feltételeit, és a klíringcsúcsok rendezésének módját. Klíringcsúcs ( az elszámolási időszak végén mutatkozó egyenleg.
Az integrációs megállapodások 4 szintje:

1.  Szabadkereskedelmi övezet ( a tagok a kívülállókkal szemben önálló kereskedelempolitikát folytatnak, de egymás között eltörlik a vámokat, kvótákat és egyéb kereskedelmi akadályokat.
2.  Vámunió ( ha már a közös külső kereskedelempolitika is megvalósul. Közösek lesznek a külső vámtarifák, s a vámjövedelmeket az országok megosztják egymás között.
3.  Közös piac ( a termelési tényezők is szabadon mozoghatnak, tehát a tőke, technológia és munkaerő oda települ, ahol a működésre a legkedvezőbb feltételeket fogja megtalálni.
4. Gazdasági unió ( a „négy szabadság” megvalósul ( tőke + áruk + szolgáltatások + személyek (munkaerő) szabad áramlása. Közös a gazdaságpolitika, költségvetési politika, adópolitika. A gazdasági unió sok esetben a nemzeti szuverenitás feladását is jelenti részben.
Kereskedelmi preferenciák és preferenciális rendszerek: 
olyan kereskedelempolitika és egyben gyakorlat, mely az egyes országok közötti kereskedelem liberalizálását eredményezik. Magyarország az EU-val kötött Európai Megállapodásokat, az EFTA-nak és a CEFTA-nak is tagjai lettünk. Az EFTA és az EM-ok aszimmetrikus megállapodások, mert a szerződő felek a korlátozások azonnali vagy gyorsabb ütemű lebontását vállalták, mint Magyarország. A CEFTA ilyen szempontból szimmetrikus. Az egyezmények csak azokra a termékekre érvényesek, melyek a partnertől származónak minősülnek. Magyarországnak szabadkereskedelmi megállapodásai vannak Törökországgal, Izraellel, a balti államokkal, s Horvátországgal is. 
A GSP preferenciák ( a fejlődő országokból származó árukra lehet igénybe venni. Viszonosság nélkül nyújtott vámkedvezmények. Magyarország kedvezményezett is és preferencia-nyújtó is. 
Bécsi Vételi Egyezmény ( 1980-ban kötötték Bécsben, s ’88-tól van hatályban. Nemzetközi szabályokat teremtett a nemzetközi áruk adás-vételéhez. Aki a szerződéshez csatlakozott, arra nézve a szabályok kötelezőek (Magyarország is tagja).
 A nemzetközi faktoring és lízingről az UNIDROIT-Egyezmények rendelkeznek, Magyarország is tag, ahogyan tagja a Genfi Váltó- és Csekkjogi Egyezményeknek is. 
A szellemi tulajdon védelmére jöttek létre a Lisszaboni, Madridi, Nizzai és Locarnoi megállapodások.
 Az irodalmi és művészeti alkotások védelmét a ’86-os Berni Egyezmény biztosítja.
 Létrejött az Egyetemes Szerzői Jogi Egyezmény. Az iparjogvédelem terén megszületett a Müncheni Megállapodás. 
Fuvarjogi egyezmények ( vasúti fuvarozásban a COTIF/CÍM (1980),
 közúti fuvarozásban a CMR (1956),
 légi fuvarozásban a Varsói Egyezmény (1929),
 tengeri fuvarozásban előbb a Brüsszeli (1924), majd a Hamburgi Egyezmények (1978). Ezek akkor alkalmazandók, ha fuvarozás esetén a fuvarozás min. 2 részes állam területét érinti, ill., ha vagy az indulási helyek, vagy a rendeltetési helyek közül az egyik állam részes.
MAGYARORSZÁG VALAMENNYI EGYEZMÉNYHEZ CSATLAKOZOTT!
A kereskedelmi ügyletek résztvevői, működői: a termékekkel kapcsolatos elosztási tevékenységet nevezzük disztribúciónak. Az áruk és szolgáltatások csatornákon keresztül jutnak el a termelőtől a fogyasztóhoz. A tulajdonjog átszállása ( ott és akkor, ahol és amikor az adott árut a vevő rendelkezésére bocsátják. A kockázat is akkor száll át, ugyanis a kockázatot mindig az adott tulaj viseli. A fizikai elosztásért a logisztika és a fuvarozás felel.
Viszonteladók ( saját nevükben, saját számlájukra árut vásárolnak és abban a formában adják is tovább. Az áruk előzetes megvételével a tulajdonjogot is megszerzik az áruk felett.
Nagykereskedők ( közvetítenek a termelő és a kiskereskedők között, a saját nevükben, saját számlájukra. Az árut nagy tételben, a piaci igényekhez szabva szerzi be és közvetíti.
Kiskereskedők ( a lakosság áruellátását biztosítja, a fogyasztóknak közvetlenül ad el. Az áruválasztékot és a készletezés módját maguk alakítják ki. Vannak export-import kereskedők is ( közvetlenül a termelőtől szerzik be az árut vagy importból, s szintén saját számlájukra, saját nevükben tevékenykednek.
Közvetítők ( a kereskedők másik csoportja, akik tevékenységüket megbízásból, a megbízó számlájára és kockázatára fejtik ki. Ha a saját nevében köthet szerződést, akkor bizományosról beszélünk, ha nem köthet saját nevében, akkor ügynökről van szó. Bizományos esetén egyértelmű, hogy a megbízó nem kerül kapcsolatba az ügyfeleivel, mivel a bizományos a saját nevében egyedül köti a szerződéseket. Hasonlóság ( mindkettő közvetítő kereskedő, akik kötelesek a megbízó utasításait követni, s elszámolási kötelezettségük van a megbízóval szemben. Ha megfelelő gondossággal járnak el, akkor felelősségre nem vonhatók rossz eredmény esetén. A bizományos tevékenységéért bizományi díjat, az ügynök pedig jutalékot kap. A közvetítők feladatkörei ( piackutatás, a megbízó számára piaci információk közvetítése, reklámtevékenység, üzletszerzési (akvizíciós) tevékenység, részvétel a szerződések teljesítésében, közreműködés reklamációk elintézésében. Az ún. „del credere” felelősség ( külön megállapodás alapján a közvetítő kereskedő vállalhat ilyet, ez azt jelenti, hogy a közvetítő kártalanítja a megbízót olyan veszteségekért, amely az általa közvetített vevő fizetésképtelenségéből ered. De a közvetítőt egy külön jutalék, a „del credere jutalék” illeti meg. A közvetítők fontos szerepe ( ha a közvetítő hírneve jó, akkor az ismeretlen megbízó termékeit jobban el fogják fogadni. Az ügynök ( az eladó és a vevő között közvetít, de bármelyik fél megbízhatja. Feladata a felek összehozása, a piac felkutatása, a szerződés előkészítése. Eseti ügynökök ( az áru értékesítésében eseti (ad hoc) jelleggel működik közre, kapcsolata az üzletkötés után a felekkel megszakad, nem kötődik tartósan egyik félhez sem. Képviselő ( az ő megbízatása az eseti ügynökökével ellentétben tartós. Szélesebb a tevékenységi köre, mint az ügynököknek. Működésük szólhat határozott vagy határozatlan időre. A közvetítő kaphat kizárólagos jogot ( csak neki van joga a megbízó áruinak közvetítésével foglalkozni. A képviselő általában más megbízó hasonló vagy helyettesítő termékeivel nem foglalkozhat ugyanazon a területen. Előfordul, hogy a szerződés megszűnése után is megilleti jutalék. A kizárólagosság értelmében minden megrendelés után megilleti őt a jutalék. Kizárólagosság nemcsak a képviselőnek adható, hanem az exportőrnek, importőrnek, nagykereskedőnek, s disztribútoroknak is. Mi az a „confirming house”? ( a leggyakoribb, hogy a vevő ügynökeként megrendeli az árut és felelősséget is vállal a vevő fizetéséért, tehát bizományosszerű tevékenységet végeznek, de szerepüket semmilyen jog nem deklarálja. Bizományi raktár ( a bizományos vállalja, hogy a megbízó termékeit bizományba veszi és tárolja, s amennyiben sikerül eladnia, akkor az ellenértékkel elszámol. 
Ügyletszervezés – értékesítés/beszerzés ( indirekt értékesítés az, amikor az áru a vevőhöz közvetítőkön keresztül jut el. Direkt értékesítés az, amikor közvetlenül a termelő adja el az árut a fogyasztónak/vevőnek. Indirekt export ( ha a hazai termelő vagy külföldi termelő bekapcsol egy exportőrt az értékesítésbe. Direkt export ( ha a termelő maga exportálja a termékét.
A külkereskedelmi ügyletek közreműködői:
· A bankok ( kapcsolatokat építenek ki más országok bankjaival, részt vesznek a hiteléletben. A jegybank, mint központi bank, az állam bankja, a bankok bankja és a bankrendszer irányítója. A többi pénzintézet együttesen alkotja a bankrendszer másik részét. Banki szolgáltatások: számlát vezetnek, átváltják a valutákat, végrehajtják a számlák közötti átutalásokat és megbízásokat, beszedik a követeléseket (inkasszó), a követeléseket biztosítják (bankgarancia, kezesség), finanszíroznak (lízing, faktoring, forfetálás, váltóleszámítolás).
· A biztosítók ( cél: a kockázatok csökkentése. Alapelvük: a gazdaság szereplői egy veszélyközösséget alkotnak, mert hasonló kockázatoknak vannak kitéve. A közösség befizetéséből a biztosító egy tartalékalapot képez. A biztosítók lehetnek egyesületek ( ennek tagjai egyben a biztosítási szervezet tagjai is. Lehetnek társaságok ( szakemberek szervezik a veszélyközösségeket. A mai modern korban a biztosítás iparrá lett, s áruként a szerepe megnőtt. „Risk manager”-ek ( független biztosítási alkuszok (brókerek), akik szakmai hidat képeznek a profi biztosító és a laikus ügyfelek között. Brókeri jutalékot kap a biztosítótól, attól függően, hogy mennyi ügyfelet szervezett be.
· A fuvarozók ( jogi értelemben az a személy a fuvarozó, aki mások áruját megbízásból fuvardíj ellenében 2 földrajzi pont között továbbítja. A fuvarozási szerződést megkötheti az eladó, a vevő, ill. az ő megbízásukból a szállítmányozó is. Minden jog azt a személyt illeti és minden kötelezettség azt a személyt terheli, aki a szerződést a fuvarozóval megkötötte. A fuvardíj összege vagy előre meg van szabva, vagy alku tárgya. Speciális vagonok ( a vasúti fuvarozás nemzetközi jogi hátterét a COTIF/CIM biztosítja. Speciális vagonok a következők: a hűtő, fűtő, légkondis vagonok nemzetközi vagonparkja az INTERFRIGO, a tartálykocsik, melyek esetleg itthon nem állnak megfelelő számban rendelkezésre, akkor külföldi társaságoktól bérelhetők, s vannak a konténerek vagy közúti fuvareszközök továbbítására alkalmas speciális vagonok. Vasúti szolgáltatások ( hivatalos mennyiségi ellenőrzés (darabszámlálás és mérlegelés), az áru rakodása, fuvarlevél kitöltése, az áru védelmét biztosító eszközök bérbeadása (ponyvák, ékek, hevederek), utánvét kezelése, az élőállatok és veszélyes termékek RID szerinti fuvarozása. Hazánkban a MÁV és a GYESEV a nemzetközi árufuvarozás vállalatai. A közúti fuvarozás előnyei ( kisebb mennyiségek is szállíthatók, kevesebbet kell rakódni, messzebb és gyorsabban lehet az árut szállítani. Hátránya, hogy kevésbé biztonságos, s nem környezetkímélő, míg a villanyvasút igen. A közúti fuvarozást a CMR szabályozza, melyet Magyarország is aláírt. A legolcsóbb és legkörnyezetkímélőbb a hajózás, de óriási hátránya, hogy lassú. Létezik a közúti-vízi kombinált fuvarozás is, a RO/RO (roll in – roll out). A tengeri hajózás történhet menetrend szerinti teherjáratokkal (vonalas) vagy bérelt (charter) járatokkal. A vonalhajózást csak kisebb mennyiségű áruk esetében érdemes választani. A vonalas hajózást szabályozzák a Brüsszeli Egyezmény és a Hamburgi Szabályok. A charter-hajózás nem áll nemzetközi szabályozás alatt, ezért ott a szerződésben meghatározott feltételek az irányadóak. A nemzetközi légi fuvarozást a Varsói Egyezmény szabályozza. Szállítmányozó ( olyan vállalkozó, aki megbízás alapján, jutalék ellenében a megbízó árujára és költségére, de saját nevében megköti a szerződést. A szállítmányozó tulajdonképpen a fuvaroztató. A fuvardíjat ebben az esetben a megbízó viseli. A szállítmányozó egyedüli felelőssége a fuvarszerződés helyes megkötése. Figyelem! Óriási előnyt jelent szállítmányozót alkalmazni, mert a fuvarozókkal olyan jó a kapcsolata, hogy a fuvarozási díj 50%-át, de minimum 20-30%-át megtakaríthatjuk, s a szállítmányozó csak 5%-os jutalmat kér (a fuvardíj 5%-át). A szállítmányozó közvetít a megrendelő és a fuvarozó között. A fuvarozó számára is előnyösebb, mert csak a fuvarozásra koncentrálhat, költséghatékonyabb neki is. 
A külkereskedelmi ügylet feltételei: külkereskedelmi szerződés tágabb értelemben minden olyan szerződés, amely valamilyen nemzetközi elemet tartalmaz, pl.: a szerződést külföldön kötötték, vagy a szerződő felek egyike külföldi, a fizetés helye külföldi… stb. Hazai értelmezésben ( a belföldi által külföldivel kötött szerződés, ha a törvény által meghatározott gazdasági tevékenységről van szó. 
Külkereskedelmi tevékenység ( a külker szerződés előkészítése, megkötése, teljesítése. A Magyarországon bejegyzett cégeket és vállalatokat devizabelföldinek kell tekinteni. Szokták a külkereskedelmi szerződést a külkereskedelmi ügylet szinonimájaként használni, pedig a kettő nem ugyanaz ( az ügylet nem jogi kifejezés.
Ajánlat ( minden olyan nyilatkozat, amely a szerződés létrejöttét megelőzően a felek bármelyikétől származik. Jogi értelemben ajánlat ( meghatározott számú címzetthez szól, komoly szándékú, jogi kötelezettségvállalást céloz és a megkötendő szerződés feltételeit olyan határozottsággal tartalmazza, hogy a címzett beleegyező válaszával a szerződés létrejöhet. 
Ajánlati kötöttség ( ha valaki ajánlatot tesz, akkor azt egy bizonyos határidőhöz köti (pl.: várom válaszát 1 héten belül) ( ezen időszak (szóban állási határidő) alatt az ajánlat nem vonható vissza, csak akkor, ha még az ajánlat megérkezése előtt a címzett megkapja a visszavonást tartalmazó üzenetet. Ajánlat megszűnése ( ha a szóban állási határidő letelik, vagy a partner elutasítja az ajánlatot, vagy ellenajánlatot tesz. Ha a szóban állási idő letelik, attól még a szerződés létrejöhet, ha az ajánlattevő elfogadja.
Szerződés ( írásban és szóban is megköthető. Ha a szerződést valamilyen jogi norma szabályozza, akkor írásban kell megkötni. Az írásos szerződés azért is célszerű, mert bizonyíthatóak a feltételek és lehet rá hivatkozni később is a bíróságon. (A szó elszáll, az írás megmarad!) Az írásbeli szerződés foglalható külön okmányba, de történhet levélváltás útján, vagy egyszerűen a megrendelő változatlan formában és tartalommal az eladónak visszaküldi a beleegyezését. Léteznek mintaszerződések is (melyet általában a nemzetközi szervezetek alaposan kidolgoznak), de választásuk nem kötelező.
Mi legyen a szerződés tartalma? ( A szerződő felek maguk határozzák meg, de minimálisan tartalmaznia kell az árat + az áru/szolgáltatás megnevezését + fajtáját + mennyiségét. Vannak olyan nemzeti jogok (USA, Anglia), melyek az árat nem sorolják a minimális tartalom elemei közé. A szerződés szabályozása nem kötelező (kogens), hanem tetszőleges (diszpozitív).
A szokások ( az angol Uniform Commercial Code szerint a felek akkor is kötve vannak a kereskedelmi szokásokhoz, ha azokat nem ismerik. A Bécsi Egyezmény szerint elég csak hivatkozni a szokásokra. A kereskedelmi szerződés tartalmának alakulása ( 
(1) a szokások 
(2) a jog diszpozitív rendelkezései 
(3) a jog kogens rendelkezései 
(4) konkrét megállapodás.
A szerződés feltételei ( (1)  szerződés tárgyának megnevezése
 (2) a tárgy tulajdonságainak megnevezése (mennyiség, csomagolás) 
(3) a szállítás módja és határideje 
(4) a fuvarparitás kikötése = a teljesítés helye, a költség- és kárviselés megosztása 
(5) az ár, pénznem és egységár meghatározása 
(6) az ellenérték megfizetésének időpontja és módja 
(7) garanciális kérdések 
(8) a szerződés biztosítékai 
(9) a szerződésre irányadó jog kikötése 
(10) a joghatóság kikötése és egyéb záradékok csatolása.
A szerződés tárgya és minősége ( a szerződés tárgya lehet termék vagy szolgáltatás. (1) A tárgyat meg kell nevezni, szükségesek a (2) minőségi és (3) mennyiségi jellemzők, s (4) a csomagolásra jellemző kikötések. A minőség meghatározása a legfontosabb része a szerződésnek (
· A külső megjelenés paraméterei ( forma, szín, díszítés, adjusztálás, méretek.

· Anyag és gyártási paraméterek ( eredetre vagy évjáratra utaló adatok, a gyártáskor felhasznált anyagok minősége és fajtája, a gyártási tervezés, szervezés és konstrukció színvonala.
· Teljesítmény-paraméterek ( a gép, gyártósor, berendezések által előállított termékek minősége és mennyisége.
· Felhasználási és alkalmazási paraméterek ( például könnyű kezelhetőség, energiafelhasználás, kompatibilitás, biztonsági és egészségügyi követelményeknek való megfelelés.
A minőség meghatározása történhet (
· Részletes leírással.
· Műszaki dokumentációval.

· Ismert típus vagy márkanév megadásával.

· Fizikai-kémiai tulajdonságok, vagyis az összetétel feltüntetésével.

· Eredet vagy származási hely megjelölésével.

· Mintával, fotóval, prospektussal vagy ezek kombinációival.

A minőség-meghatározásnak vannak szokványos záradékai, amikor a szállító pontos minőség-meghatározás nélkül szerződik a partnerével, s így a minőségre vonatkozóan reklamációnak helye nincs:
· Megtekintés szerint (quality as inspected).

· Olyan, amilyen (tel quel).
· Mindenestül (Kauf im Bausch und Bogen).

Vannak, amikor a minőség pontos tartalmát a szokványok értelmezik. A minőségi tűréshatárok meg vannak előre állapítva. Ettől eltérni el lehet. Jobb minőség szállításakor az eladó felárat számíthat fel, rosszabb minőség szállításakor árengedményt kell adnia.
· Jó átlagminőség (FAQ = fair average quality).
· Szokványminőség (standard quality, handelsübliche Qualität).
· Bázisminőség (Kauf auf Basis).
Minőségbiztosítás ( jelenti a minőség megfogalmazását, a minőség dokumentálását, és azokat az eljárásokat, amelyekkel a minőség megvalósítható. Erre a feladatra hozták létre a TQM minőségügyi rendszert. Az auditálás során azt vizsgálják, hogy kitűztek-e sajátos minőségi célokat és erre kifejlesztették-e a megfelelő eljárásokat. Az auditálás folyamán megvizsgálják, hogy a minőséget fenntartották-e és összehasonlítják a versenytársakéval. A minőségbiztosítási rendszer tanúsítása azért lényeges, mert a vevők sokszor csak ilyen beszállítókat keresnek. A tanúsítást végezheti:
· A vevő a saját apparátusával.

· A továbbfelhasználó, aki a saját termékébe fogja beépíteni a gyártó termékeit.

· Maga az eladó megbízhat egy erre szakosodott és feljogosított intézményt ( Magyarországon ilyen a NAT (Nemzeti Akkreditáló Testület). De a legjobb a nemzetközi szabványügyi szervezet, az ISO. Szabványsorozata az ISO 9000, amely útmutatást ad, hogy mivel lehetne a minőséget javítani. Ezt az EU is átvette és Magyarországon EN 29000-es sorozatszámmal tette magyarul hozzáférhetővé.
Minőség-ellenőrzés ( lehet darabonként, szúrópróba szerűen, vagy 100%-osan. Végezheti az eladó, a vevő, gyártó közösen, vagy megbízhatnak egy erre szakosított intézetet.
A minőséget tanúsíthatják:

· Minőségbizonyítvány (műbizonylat).

· Műszaki leírás.

· Minőségi jel (amely a minőséget a csomagoláson vagy a terméken feltüntetve jelzi).
A vizsgálati költségeket a vevő viseli, mert az egész az ő érdekében történik.

Termékfelelősség ( ha a termék nem nyújtja a tőle joggal elvárható biztonságot. A szabályok szerint a termék hibái által okozott károkért a termék előállítója a felelős, függetlenül attól, hogy terheli-e őt valamilyen felróható magatartás vagy sem. Az előállító fogalmát szélesen kell értelmezni ( mindenki, akinek bármilyen jele, jelölése, neve a terméken megjelenik, a gyártó, forgalmazó, eladó, exportáló. Az okozott kár lehet halál, személyi sérülés vagy anyagi kár. A termékfelelősséget semmi sem korlátozhatja vagy zárhatja ki. 
Hasonló, de eltérő fogalmak! ( kellékszavatosság: az adásvételi szerződések esetén felmerülő teljesítéskori minőséghiba, melyet az eladónak orvosolni kell. 
Garancia: a termék használata során bizonyos termékhiányosságok esetén ígér szolgáltatásokat. 
Kártérítés: csak a kárt okozó személy felróható magatartása esetén fizetendő. 
A termékfelelősségnek csak a kockázatát lehet csökkenteni, pl.: biztosítással. Nagyon fontosak egy terméknél a műszaki dokumentációk, mert gyakran ezek hiányossága alapján állapítják meg a termékfelelősséget. Érdemes a termék készítésénél minőségellenőrzést végezni és az erről kapott bizonylatot sokáig megőrizni. A magyar termékfelelősségi törvény 1994. január 1-jén lépett hatályba, az európai irányelveknek megfelel, de nem terjed ki a gyógyszerkészítményekre.
A mennyiség meghatározása ( ha bruttó árról van szó, vagy súlyról… stb., akkor az azt jelenti, hogy a csomagolás árát, súlyát is tartalmazza. A csomagolás lényege ( védi az árut a sérüléstől, jobban lehet az árut mozgatni, jobban lehet a szállítási kapacitást kihasználni, s az áru a környezetet nem károsítja. A szerződéses vagy ajánlati árban mindig benne van a csomagolás ára is, kivéve, ha az eladó azt mondja, hogy nincs. A szerződésben szereplő kifejezések lehetnek:
· „Nettó csomagolás beleértve” ( ekkor a csomagolást nem számolja fel az eladó.
· „Bruttó csomagolás beleértve” ( bruttó für nettó = bfn = b/n, amikor a csomagolás értéke az árban benne van.
· „Nettó csomagolás nélkül” ( a csomagolást külön számítja fel az eladó.
Hogyan kell megválasztani a csomagolás fajtáját? Mi befolyásoló?
· Az áru jellege, sérülékenysége, súlya, méretei és természete.
· A fuvarozás módja és a fuvarozási útvonal.

· Éghajlati viszonyok a fuvarozás folyamán és a rendeltetési országban.
· A rendeltetési ország csomagolási előírásai.

· Az áru kezelése és raktározása.

· Környezetvédelmi követelmények.

· Marketing-megfontolások.

· Költségszempontok.
Csomagolási formák: bála, zsák, hordó, dob, farekesz, faláda, konténer, zsugorfólia és egységrakomány-képző eszközök (pl.: raklapok, a MÁV-EUR raklap 0,8x1,2m). Csereforgalom ( a vasút köteles a neki átadott áruk raklapjait, miután az árut kirakódták, a feladónak visszaszállítani.
Csomagolási jelölések:

· SWP (seaworthy packing = tengerképes csomagolás) ( erős, vízhatlan, véd a klimatikus és mechanikai hatásoktól.
· CP (continental packing = szárazföldi csomagolás) ( gyengébb, mint a tengeri.
· MP (machine packing = bálaprés) ( laza, nagy tömegű áruk fuvarozásánál.
· FP (fit packing = az áru alakjához idomuló csomagolás) ( jó fuvartér-kihasználást eredményez.
· Semleges csomagolás ( vagy az exportőr gondoskodik róla, vagy a szállítmányozó.

Árujelzések ( fehér, vagy sárga alapra kell felvinni őket jól látható helyre, oldalt, a homloklapon. Az árujelölés legyen olvasható minden egyes csomagolási egységen! Fel kell kerülnie az okmányokra is ( kereskedelmi számlákra, fuvarlevélre, vámokmányra, biztosítási kötvényre és a súlyjegyzékre.
Szabványosított jelzések ( minden csomagolási egységen + az okmányokon is szerepelnie kell. 4 elemből áll:
1.  A vevő/címzett nevének rövidítése: pl.: TESCO esetén TES.
2.  Azonosító szám = ez a rendelés száma, pl.: 289.
3.  Rendeltetési hely, pl.: NEW DELHI, de ha az átrakódás kikötőjét is fel akarjuk tüntetni, akkor NEW DELHI VIA BOMBAY.

4.  Kell a csomagok sorszáma is. Ha 500 csomagunk van, akkor az első csomagnál: 1/500, a másodiknál 2/500, a harmadiknál 3/500… stb. számozással kell feltüntetni.

A „CÍM” jelzés esetén ( fel kell tüntetni a címzett/vevő pontos címét.

A „IATA”-szabályozás ( légifuvarozás esetén. Első helyen a légi fuvarlevél száma szerepel, utána a 3 betűs IATA kód. S a csomagok közül legalább 1-nek tartalmaznia kell a címzett teljes címét. Komplett kamionrakománynál elég 2 adat ( a rendelés száma és a csomagok száma. A szabványosított jelzésekre való követelések:
· A jelzések nem haladhatják meg a 10 sort, és soronként max 17 karaktert. Különböző figurákat sem itt, sem az információs jelzésnél nem lehet használni (pl.: csillagot, keresztet… stb.).
· Ha kétnyelvű jelölést kérnek, abból az egyik legyen latin betűs, a másik lehet cirill, arab, kínai… stb.
· A szabványosított jelzést a csomag 2 oldalára, középre, nyomtatott, 5 cm magas betűkkel és vízálló festékkel kell feltüntetni. Az információs jelzés ennél csak kisebb, valamelyik sarokban kell elhelyezni.

· Veszélyes áru esetén a piros szín alkalmazandó.
Információs jelzések ( csak a csomagoláson szerepelhet, csak kiegészítő információt ad. A szabványosított jelzésektől jól el kell különíteni, s az okmányokon sem kell szerepelniük. Ilyen jelölés: bruttó súly, nettó súly, csomag mérete, importengedély száma. Ezeket mindig a legrövidebb formában kell szerepeltetni.
AZ ÁRU JELZÉSÉT MINDIG A VEVŐ ÍRJA ELŐ AZ ELADÓNAK.

Az ENSZ veszélyes áruosztályai:

(1)  Robbanóanyagok.
(2)  Sűrített, cseppfolyósított vagy nyomás alatt oldott gázok.

(3)  Gyúlékony folyadékok.

(4)  Gyúlékony, szilárd, öngyúló és gyúlékony gázokat fejlesztő anyagok.
(5)  Gyújtóhatású anyagok.

(6)  Mérgező, undorkeltő és fertőző anyagok.

(7)  Radioaktív anyagok.

(8)  Maró anyagok.

(9)  Egyéb veszélyes anyagok.

Veszélyes áruk fuvarozását szabályozó nemzetközi egyezmények:
RID ( vasúton.
ADR ( közúton.

IMCO/Code ( tengeren.

DGR ( légi úton.

FIATA ( Szállítmányozók Nemzetközi Szövetsége: egységesítette a veszélyes áruk kísérésére szolgáló okmányt, az SDG-t (Shippers Declaration of Dangerous Goods). Ezt mindig a feladó tölti ki és nem a szállítmányozó. Az okmányokon jelek nem szerepelnek, oda csak a kódszám (veszélyes anyag kódja ) kerül.
Azonnali ügyletek ( ilyenek a „prompt”, „raktárról” és az „azonnali” ügyletek. A szerződés megkötése és teljesítése közötti időpont nagyon rövid, történhet azonnal helyben is.
Határidős ügyletek ( a teljesítés helye és ideje időben elválik egymástól. Jelölések:
· 2000 szeptember: a szállításnak szeptember 1-je és 30-a között kell történnie.
· 2000 október 3. negyedév ( július, augusztus és szeptember hónapok alatt bármikor.
· 2000 november 15. ( a szerződés megkötésétől fogva eddig a napig kell teljesíteni.
· Szeptember eleje ( 1-je és 10-e között kell.

· Szeptember közepe ( 11-e és 20-a között kell.
· Szeptember vége ( 21 és 30-a között kell.

Fix határidős ügylet ( ha a határnap eredménytelenül telt el, akkor a vevő jogosult elállni a szerződéstől és kártérítést követelni.
Lehívás ( a teljesítés idejét a vevő határozza meg. Ilyenkor nem a teljes árut szállítják le, hanem a szerződésben meghatározza a vevő a szállítás ütemét. De, ha az idő végére a vevő nem hívta le az összes árut, akkor az eladó jogosult a megrendelt mennyiség leszállítására a vevő rendelkezése nélkül is.
Részszállítások ( ha az eladó a megállapodott mennyiségnél többet vagy kevesebbet szállít, akkor a vevő választhat, hogy elfogadja vagy visszautasítja az eladó teljesítését.
Fuvarparitás ( azt tisztázza, hogy a szerződő felek közül kinek a feladata az áru egyik földrajzi helytől a másikig való szállítása, az ezzel kapcsolatos tevékenységek ellátása, a szállítás megszervezése, a költségek és a kárveszély viselése. Szűkebb jelentése: költségmegosztás.
Incoterms 2000 ( a kereskedelmi szokásokat összefoglaló nemzetközi szabálygyűjtemény, amelynek klauzulái 3 betűs rövidítéssel egyértelműen meghatározzák az eladó és a vevő kötelezettségeit. 1936-ban adták ki először, de legújabb módosítása 2000-ben történt. Az Incoterms 10-10 kötelezettséget különít el, 10 a vevőé és 10 az eladóé.
Az eladó fő kötelezettsége ( (minden klauzulánál) az árut a szerződés szerint a vevőnek leszállítani, s minden megfelelő okmányt ehhez rendezni.
A vevő fő kötelezettsége ( a vételárat megfizetni.
Teljesítés helye ( az a pont, ahol jogi értelemben kimondható, hogy az eladó az árut leszállította. A kockázat is itt száll át az eladóról a vevőre. A költségmegosztás is általában ezen a ponton válik szét.
Szállítási kötelezettségek ( hatósági engedélyek, formalitások intézése, kiviteli-behozatali engedélyek beszerzése, az áru vám elé állítása, a fuvarozás megszervezése, néhány esetben az áru biztosítása, az áru csomagolása és ellenőrzése, okmányok átadása, a másik fél értesítése.

Az „E” klauzula (EXW) ( az eladó a saját területén teljesít.
Az „F” klauzulák (FCA, FAS, FOB) ( a vevő a saját költségére leszerződik a fuvarozóval, s az eladó akkor teljesített, ha ennek a fuvarozónak az árut átadta.
A „C” klauzulák (CFR, CIF, CPT, CIP) ( nem a vevő, hanem az eladó gondoskodik a fuvarozóról, az eladó megköti a fuvarozási szerződést, az árut a fuvarozónak átadja, s a fuvarköltséget a rendeltetési helyig viseli, de a kárveszélyt – amikor már az áru a fuvarozóhoz került – a vevő viseli. Ezeknél a klauzuláknál beszélünk ún. „két kritikus pont”-ról, mert a költségmegosztás és a kárviselés helye nem esik egybe, hanem szétválik.
A „D” klauzulák (DAF, DES, DEQ, DDU, DDP) ( az eladó feladata a saját költségére és kockázatára az árut a rendeltetési helyig eljuttatni.
EXW  (ex works – ab Werk – gyárból a megnevezett helyre) ( bármely fuvarozás esetén lehet alkalmazni. Az eladó egyetlen feladata, hogy az árut a saját területén rendelkezésre bocsássa = „itt van nesze, vidd el” – tehát az árut az üzemből a vevő viszi el és minden a vevő feladata, a rakódás, a fuvarozás, a vámkezeltetés, ... stb. A teljesítés helye: az eladó telephelye. A költség és kockázatmegosztás is itt történik.
FCA (free carrier – frei Frachtführer – bérmentve a fuvarozónak a megnevezett helyen átadva) ( bármely fuvarozás esetén alkalmazható. Az eladó már nemcsak megtermeli az árut, hanem a vevő által megjelölt fuvarozónak, a megjelölt helyen átadja. Az eladónak az árut exportra vámkezeltetni kell. A teljesítés, kockázatmegosztás és költségmegosztás helye az átadás helye.
FAS (free alongside ship– frei Langsseite Seeschiff – bérmentve a hajó oldalához a megnevezett kikötőben) ( csak vízi fuvarozás esetén alkalmazható. Az eladó akkor teljesít, ha az árut a kikötőben a hajó oldalához állította, s mindent tiszta fuvarokmányokkal igazolt. Ez után száll át minden további költség és kockázat a vevőre, tehát a vevő lefoglalja a hajóteret, értesíti az eladót a rakódás helyéről, időpontjáról és a hajót megnevezi. De az ő feladata a rakomány biztosítása, az áru vámkezeltetése exportra, stb. A költség, kockázatmegosztás és teljesítés helye, ideje: a behajózási kikötő, ahol és amikor az eladó az árut a hajó oldalához állította.
FOB (free on board – frei an Bord – bérmentve a hajófedélzetre a megjelölt kikötőben) ( ez is csak vízi fuvarozás esetén alkalmazható. Az eladónak a FAS-hoz képest eggyel több kötelessége van: az árut a hajó fedélzetére neki kell felrakni. A költségmegosztás helye a hajó korlátja, a teljesítés és kockázatmegosztás helye és ideje az, amikor az áru a hajó korlátján áthaladt. Tehát a vevő ugyanúgy lefoglalja és megnevezi a hajót és a kikötőt, minderről értesíti az eladót, továbbá a vevő exportra vámkezelteti az árut, s ha akarja, akkor biztosíthatja is.
CFR (cost and freight – Kosten und Fracht – költség és fuvardíj fizetve a megjelölt kikötőig) ( csak vízi fuvarozás esetén alkalmazandó. Az eladó elszállítja az árut a kikötőbe, felrakja a hajóra, megköti a fuvarszerződést, az árut exportra vámkezelteti, a fuvarköltséget a célkikötőig állja, DE ( nem az ő feladata az áru kirakódása, hanem a vevőé. A kockázatot az eladó addig viseli, amíg a célkikötőben az áru a hajó korlátján át nem haladt. Az eladónak a célkikötőben át kell adnia a behajózást igazoló tiszta fuvarokmányt. A költségmegosztás helye még a hajó fedélzete, de a kockázatmegosztás és a teljesítés helye, ideje a hajó korlátja (amikor az áru azon áthaladt).
CIF (cost, insurance, freight – Kosten, Versicherung, Fracht – költség, biztosítás és fuvardíj a célkikötőig) ( ez is csak vízi fuvarozás esetén alkalmazható. Ugyanaz, mint a CFR + az eladónak be kell biztosítania a tengeri szállítmányt a CIF árának 10%-ának megfelelő arányban a legkisebb kockázati körre (FPA feltétellel).
CPT (carriage paid to – frachtfrei – fuvar fizetve … helyig) ( bármely fuvarozás esetén alkalmazható. Az eladó kötelessége a megnevezett rendeltetési helyig az árut leszállítani, s eddig minden költséget visel, s a megjelölt helyen a megfelelő okmányokat át kell adnia a vevőnek. DE ( az eladó a kockázatot csak addig viseli, amíg az árut az első fuvarozónak át nem adta, magyarul ( CPT Brüsszel esetén van például 2 fuvarozónk, az első fuvarozónk Berlinig megy, onnét pedig a másik viszi az árut tovább. Én vagyok az eladó ( a fuvart Brüsszelig kell fizetnem, de a kockázatot a fuvarozás kezdetétől fogva a vevő viseli. A költségmegosztás helye a rendeltetési hely, de én, mint vevő már azon a helyen teljesítettem, és a kockázatot áthárítottam, amikor és ahol az árumat a legelső fuvarozónak átadtam.
CIP (carriage & insurance paid to – frachtfrei versichert – fuvar és biztosítás fizetve …-ig) ( bármely fuvarozás esetén alkalmazható. Ugyanaz, mint a CPT, csak az eladónak egy plusz feladata a fuvart nemcsak fizetni a rendeltetési helyig, hanem be is kell neki biztosítani a fuvardíj 10%-ának megfelelő összegben. Attól még a teljesítés és kockázatmegosztás helye marad az a hely, ahol az árut az eladó a legelső fuvarozónak átadta, s a költségmegosztás helye is marad a rendeltetési hely (célhely).
DAF (delivered at frontier – geliefert Grenze – a megnevezett határra szállítva) ( bármely fuvarozás esetén alkalmazható. Az eladó az árut a megnevezett határhoz szállítja, s eddig kell viselnie minden költséget és kockázatot. A vámhatár előtti terület a teljesítés, a kockázatmegosztás és a költségmegosztás helye. A vevő feladata a vámkezeltetés és az országán belüli rendeltetési helyre való szállítás.
DES (delivered ex ship – geliefert ab Schiff – leszállítva hajón a megnevezett helyig) ( csak vízi fuvarozás esetén alkalmazható. Szinte teljesen azonos a CFR-rel, azaz a célkikötőig az eladó teljesen fizet mindent, minden okmányról gondoskodik, minden kockázatot visel, de a költségmegosztás/teljesítés/kockázatmegosztás helye és ideje nem válik szét ( a hajó fedélzete. Tehát amint a kikötőbe a hajó befut, onnét minden a vevőre száll át. A CFR-nél amíg az áru a hajókorláton át nem haladt, addig az eladóé a kockázat és a teljesítés is csak azután lesz elfogadott, miután az áru a hajó korlátján áthaladt. A két klauzulánál csak a költségmegosztás helye egyezik meg = a hajó fedélzete.
DEQ (delivered ex quay – geliefert ab Kai – leszállítva a kijelölt rakparton) ( csak vízi fuvarozás esetén alkalmazható. Az eladó az árut a megnevezett rakpartra leszállítja, addig minden kockázatot visel, minden okmányt rendez, de nem minden költséget visel. Fizeti a fuvardíjat, de az importvámot és a forgalmi adót már a vevőnek kell fizetni. Tehát az eladó a rakparton kipakolja az árut, lerakja, s onnét kezdve a vevőé minden kötelezettség + megfizeti az importvámot és a forgalmi adót.
DDU (delivered duty unpaid – geliefert unverzollt – leszállítva a megnevezett helyre vámfizetés nélkül) ( bármely fuvarozás esetén alkalmazható. Ugyanaz, mint a DEQ esetében, csak szárazföldön, azaz ( az eladó a rendeltetési helyre szállítja az árut, addig minden kockázatot visel, minden okmányt intéz, de a célországban a vámot és minden egyéb importtal összefüggő költséget már a vevő fog fizetni.
DDP (delivered duty paid – geliefert verzollt – leszállítva a megnevezett helyre és vám fizetve) ( az eladó legszélesebb kötelezettségeit ez a klauzula tartalmazza, az EXW ellentettje lehetne, mert az eladó a rendeltetési helyig mindent teljesen fizet (fuvardíjat, rakódási költségeket, vámköltségeket, adókat), minden okmányt teljesen intéz, minden kockázatot teljesen visel.
Összefüggések ( a „C” klauzulák kétpontos klauzulák, mert a költségviselés és a kockázatmegosztás helye eltérő, az „E”, „F”, „D” klauzulák egypontosak, mert minden egybeesik. Ahol van kötelező biztosítási költség (CIF, CIP esetében), ott az is a fuvardíj részét képezi, nem szabad külön számolni. Az eladó számára az „E” és „F” klauzulák közeli (rövid) fuvarparitások, míg a vevő számára távoli (hosszú) fuvarparitások. Az eladó számára a „C” és „D” klauzulák távoli (hosszú), míg a vevők számára közeli (rövid) fuvarparitások.
Az Incoterms klauzulák kiegészítései ( csak a költségviselést módosítják, pontosabban kiegészítik bizonyos költségfajtákkal.
· fi (free in – frei ein – bérmentve be) ( a hajóra történő berakódásért az eladó felel.
· fo (free out – frei aus – bérmentve ki) ( a kirakódásért az eladó felel.
· fio (free in & out – frei ein und aus – bérmentve be és ki) ( a be- és kirakódásért egyaránt az eladó felel.
Ezek a FOB, CIF és CFR kiegészítései lehetnek csak.

· S (stowed – gestaut – áru elrendezése a hajótérben).
· T (trimmed – getrimmt – az áru elegyengetése a hajótérben).

Ezek azt jelentik, hogy az eladó feladata az árut vagy rakományt a hajótérben elrendezni vagy elegyengetni. Elrendezni a mozgatható darabárut szokták, s elegyengetni az ömlesztett árut (pl.: szén, gabona). Formailag így nézhet ki ( FOB T/S BOMBAY.
· landed (partra rakás fizetve a rendeltetési kikötőben) ( a CFR vagy a CIF kiegészítése lehet. Ebben az esetben a klauzula ugye nem sorolja az eladó kötelezettségei közé, de a kirakódás költségét az eladónak kell állnia. De csak a költségét, a kirakódást nem ő végzi. Tilos keverni a „free out”-tal, ahol a kirakódásért az eladó felel, de nem fizet!
· W (war risk – gegen das Risiko eines Krieges – háborús kockázat ellen) ( az eladónak háborús kockázatokra is biztosítást kell kötnie. A CIF vagy CIP kiegészítése lehet így: CIP+W.
Minek mi az előnye? A közeli fuvarparitás nyilván mindenkinek olcsóbb, és a teljesítés is előbb történik, tehát az eladó esetében előnyösebbek az „E” és „F” klauzulák, a vevő részéről pedig a „C” és „D” klauzulák. Devizaszempontból viszont előnyösebb lehet a távoli paritás. Ha az eladónak vagy a vevőnek nincsenek megfelelő fuvarozási és szállítmányozási ismeretségei, összeköttetései, akkor előnyösebb lesz számára a közeli paritás.
Fizetési feltétel jelentése ( hogy az ellenérték megfizetése milyen pénznemben, milyen formában (a fizetés eszköze), mikor (a fizetés ideje), hol (a fizetés helye), milyen okmányok ellenében, milyen módon történjen.
A fizetés eszközei ( készpénz, banki átutalás (számlapénz), csekk, váltó és áru.

Banki átutalás (TRANSFER) ( az adós (vevő) megbízza bankját, hogy számlája terhére az eladónak egy meghatározott összeget fizessen ki. Pl.: tartozunk német ügyfelünknek ( (1) megbízzuk bankunkat, hogy utaljon át XY összeget, (2) a mi bankunk számlánkat megterheli azzal a bizonyos XY összeggel Euróra átszámolva, s átküldi arra német számlára, amelyet ügyfelünk a mi bankunknál vezet. (3) De mi is vezetünk egy számlát (tükörszámlát) a német banknál, amelyet a német bank az XY összeggel szintén megterhel. (4) Az összeget végül a német bank a német ügyfelünk számláján fogja jóváírni.
Váltó (BILL OF EXCHANGE) ( olyan forgatható értékpapír, amely fizetési felszólítást vagy fizetési ígéretet tartalmaz. Elsősorban hiteleszközként, hitelbiztosítékként tartják számon. A váltó határidős követelést testesít meg, s feltételek nincsenek.
Idegen váltó ( a hitelező ebben felszólítja az adósát, hogy a megjelölt összeget a megjelölt helyen és időben a megnevezett személynek fizesse ki. A megnevezett személy a váltó birtokosa = azért is idegen váltó a neve, mert az idegen követelő a tulajdonosa, ő állította ki, ő a kedvezményezett, s mi vagyunk az adósok, a kötelezettek.
Saját váltó ( az adós ebben ígéretet tesz, hogy a megjelölt összeget, a megjelölt személynek (hitelezőjének), a megjelölt helyen és időben kifizeti. Az adós saját maga állítja ki, ezért saját váltó, s itt is a hitelező a kedvezményezett.
A váltó alkalmazása ( az importőr kiállíthat saját váltót az exportőr javára („Fizetek neked exportőr itt és itt…”), vagy az importőr kifizettetheti a tartozását egy adósával („Te adósom! Fizess az exportőrnek, akinek én lógok itt és itt, ekkor és ekkor…”) ( ebben az esetben az importőr idegen váltót állít ki. Az exportőr kiállíthat egy idegen váltót a maga javára, azaz ( (Exportőr mondja: „Te importőr, fizessél már annak, akinek én lógok itt és itt…”). Vagy a negyedik variáció: az importőr egy javára szóló váltót az exportőrre forgat = („Figyelj exportőr, egyik adósom lóg nekem, az ő ígérete (saját váltója) mostantól neked szól…”) ( itt ugye az importőr adósa állított ki saját váltót.
Látra szóló váltó ( olyan váltó, amelyen az esedékesség nincs megjelölve. Akkor kell fizetni, amikor a váltót bemutatják.
Váltó átruházása ( mivel a váltó egy forgatható értékpapír, ezért át is lehet ruházni. A váltó hátoldalára (hátirat) rá kell írni az új kedvezményezett személyt és alá kell írnia a régi kedvezményezettnek. Az átruházót forgatónak nevezzük, akire átruházza, azt pedig forgatmányosnak. Teljes forgatmány ( ha a forgatmányost a forgató megnevezi. Üres forgatmány ( a forgató nem nevezi meg a forgatmányost. Meghatalmazói (inkasszó) forgatmány ( a követelő átruházza a beszedés jogát pl.: egy bankra, de a pénz a követelőt illeti.
Mikor válik valaki adóssá? Ha a váltót elfogadja, tehát aláírja. A váltónak lehet több adósa is ( mindenki adós, aki aláírta. A váltót az esedékességi időn belül bármikor bemutathatja a követelő. S amennyiben a főadós nem fizet, úgy váltópert indíthatnak ellene. A fizetés megtagadásának bizonyítékát nevezik „óvás”-nak, vagy „ovatolás”-nak. Ha több adós van, és a főadós nem fizet, akkor sorrendtől függetlenül a per bármely adós ellen megindítható.
A leszámítolás ( a követelő a váltót beadja esedékesség előtt a banknak, amely a követelőnek kifizeti az esedékességig számított kamattal csökkentett váltóösszeget. A követelő (adósa helyett) a banktól azonnal megkapja a pénzét, innéttől fogva a bank lesz a váltótulajdonos, és ő fogja bemutatni az adósnak, aki a teljes váltóösszeget fizeti meg a banknak.
A csekk (CHEQUE) ( szintén egy forgatható értékpapír, amelyben a vevő felszólítja bankját a tartozásának kifizetésére. Ez hátrány az eladó számára, mert csak a vevő bankjánál váltható be, ami idő és költségigényes, továbbá nem biztos, hogy a csekket kifizetik (fedezet hiányában). A csekk abban különbözik a váltótól, hogy nem határidőre, hanem megtekintésre szól (azonnali) és a címzettje mindig a bank, míg a váltó címzettje lehet bárki.
Csekk típusai ( névre szóló csekk, vkinek a rendeletére kiállított csekk, s bemutatóra szóló csekk (név elhagyásával). A csekk is átruházható, forgatható. Csak a névre szóló csekket kell engedménnyel átruházni, a többit lehet egyszerű átadással.
Csekk befizetésének határideje a kiállításától számítva:

· 8 nap ( ha ugyanabban az országban fizetendő, mint ahol kibocsátották.
· 20 nap ( ha a kibocsátás és a fizetés helye más országban van, de ugyanazon a földrészen.

· 70 nap ( ha a kibocsátás és a fizetés helye különböző földrészen van.

Csekkfizetés megtagadása ( esetén – ha a csekk-birtokos óvással igazolni tudja – a csekk-kötelezettek ellen megtérítési per indulhat, s a csekk-kötelezettek felelőssége egyetemleges (bárkin be lehet hajtani, ha többen vannak).
A csekk-fizetés módja ( a csekk készpénzben fizetendő (készpénzcsekk), de ha a csekk-birtokos a csekk előlapján átlós irányban az „elszámolásra” feliratot írja, akkor fizetni készpénzzel tilos (elszámolási csekk). Ha a csekk-birtokos az előlapot 2 párhuzamos vonallal húzza át, akkor a címzett csak a banknak fizethet és számlára (keresztezett csekk).
A fizetés ideje ( lehet előlegfizetés, egyidejű fizetés és halasztott fizetés. Az előleg esetén a vevő ad hitelt a szállítónak a későbbi szállításra, a halasztott fizetés esetén pedig tulajdonképpen a szállító hitelez a vevőnek, aki később fizet. A hitelfutamidő lehet rövid, közép vagy hosszú lejáratú. Bonitás ( a hitelfelvevő hitelképességét nevezzük így, azaz van-e olyan gazdasági-pénzügyi helyzetben, hogy a későbbiekben tud fizetni.
Speditőrök ( ezek a szállítmányozók.

Vámszámla ( az eladónak létre kell hozni ilyen számlát, melyet egyes országok követelésére speciális nyomtatványokon kell feltüntetnie.
Származási bizonyítvány ( egy olyan nyomtatvány, melyet annak az országnak a kereskedelmi kamarája hitelesít, amelyikből az árut kiviszik.
Konzuli számla ( pl.: ha Amerikába akarok magyar terméket kivinni, akkor a Magyarországon működő amerikai konzulátusnak a termékemet „láttamoznia” kell, tehát azt igazolja, hogy az általam feltüntetett ár a számlámban a magyar piac szerint normál ár. Ennek célja a dömping elleni védekezés, azaz, hogy nem szándékozom a termékemet nagy tömegben és önköltségi ár alatt a külföldi piacra dobni úgy, hogy az ottani termelőket jelentősen megkárosítom.
Elektronikus okmányok ( ilyen pl.: az EDI / EDIFACT.
Áruátvételi jogot megtestesítő értékpapírok ( a hajóraklevél (bill of lading = B/L), a kiszolgáltatási jegy (delivery order = D/O), a folyami rakjegy és a közraktári jegy.
Pénzkövetelést megtestesítő értékpapírok ( váltó, csekk, kötvény.
Társasági jogot testesít meg ( a részvény.

Kártérítésre való jogot testesít meg ( biztosítási kötvény.
Külkereskedelemben alkalmazott fizetési módok:

· Nyitvaszállítás.
· Akkreditív (okmányos meghitelezés).

· Inkasszó (okmányos beszedvény).

A nyitvaszállítás (OPEN ACCOUNT): megbízható vevők esetén az eladó elküldi a vevőnek az árut és az okmányokat, aki fizetés előtt ellenőrizheti az árut, de akár tovább is adhatja. Lényeg, hogy a vevő később fizethet, sőt a teljesítése az eladó felé történhet a már eladott áruk ellenértékéből is. Pl.: az egyik vevő 20t búzát kap. Fizetnie azonnal nem kell, s a határidőig úgy dönt, hogy a búzából 5-6 tonnát elad, s a teljesítés egy részét a kapott ellenértékből fogja fedezni később. Az eladó számára mindez nagy hátrány, mert a teljesítés ideje később van, s nem biztos, hogy a vevő tud is teljesíteni, az eladó elveszíti ellenőrzését az áruja felett.
Inkasszó (COLLECTION = beszedvény) ( az eladó megbízza a bankot, hogy miután leszállította az árut a vevőnek, szedje be a pénzt (az áru árát). Az eladó váltót is benyújthat a banknak, amely leszámítolja, tehát az eladót azonnal kifizeti és ő (a bank) válik követelővé. A vevő garantáltan fizetni fog, mert csak akkor kapja meg az ügyleteihez (pl.: vámkezeléshez) szükséges papírokat, miután fizetett. A legrosszabb esetben az eladó leszállítja az árut, s ha a vevő nem tud fizetni, akkor az áru ott is marad, mivel továbbszállítani iratok híján nem lehet. Az inkasszóra az ICC 522.-es kiadványa vonatkozik, az URC (Uniform Rules for Collections – a beszedésre vonatkozó egységes szabályok).
Küldő bank ( amelyet az eladó a beszedéssel közvetlenül megbíz. Ez a bank megvizsgálja, hogy minden okmány rendben van-e és egyértelmű-e. Majd ezeket továbbítja a bemutató bankhoz.
Bemutató bank ( az eladó nevezi meg ezt is. Az a bank, amely a vevőnek bemutatja az okmányokat, s az okmányokat fizetés ellenében kiszolgáltathatja, de részletfizetést nem fogadhat el.
Beszedő bank ( aki a teljesítést beszedi. Ez lehet akár egy harmadik bank, de lehet a bemutató vagy a küldő bank is.
A vevő fizethet ( saját váltóval, az eladótól elfogadott idegen váltóval vagy elismervénnyel.
D/P ( látra szóló beszedvény ( Documents Against Payment = okmányok fizetés ellenében. A bank az okmányokat csak fizetés ellenében adhatja ki. Azonos értelmű a CAD rövidítés = Cash Against Documents, de ez utóbbit csak akkor alkalmazzák, ha az eladó azonnali fizetés ellenében adja el az árut a vevőnek.

D/A ( halasztott fizetésű beszedvény ( Documents Against Acceptance = okmányok elfogadás ellenében. Ezt akkor alkalmazzák, ha az eladó áruhitelt nyújt a vevőnek. Ha a vevő a váltót elfogadja, úgy a dokumentumok előbb is kiszolgáltathatók. Mindenképpen egy későbbi időpontra szóló fizetést foglal magába.

Fontos! ( A megbízónak mindig egyértelmű utasítást kell adnia a banknak, hogy az okmányokat a váltó elfogadása ellenében szolgáltassa-e ki a címzettnek, vagy csak akkor, miután a címzett fizetett is. Ha ezt az eladó elmulasztja, akkor az okmányokat a címzett csak fizetés ellenében kaphatja meg.
Vinkulált okmányos beszedvények (
· Indirekt ( ha az eladó az árut egy vevő országabeli speditőrnek szállítja le, s az okmányokat pedig a banknak adja át beszedésre. Ha a vevő fizet (D/P) vagy elfogadja a váltót (D/A), akkor megkapja a speditőrtől az árut és a banktól az okmányokat.
· Direkt ( ha az eladó az okmányokkal együtt az árut is a bank címére utalja, de a vevő az árut itt is D/P vagy D/A esetben kaphatja meg.
· Speditőr beszedvény ( az eladó minden okmányt és árut a speditőrnek küld, s a vevő tőle válthatja ki az árut. Ezt a fajtát az URC nem szabályozza.
Akkreditív (DOCUMENTARY CREDIT = okmányos meghitelezés) ( ebben az esetben a vevő bízza meg a bankot, hogy fizessen, amennyiben az eladó leszállította az árut. A bank fizetés után elszámol a vevővel, kiadja neki az okmányokat, s az időközben megérkezett árut átveheti. Az akkreditívre vonatkozó szabályozást az ICC dolgozta ki 1993-ban, de 1994 január 1-jétől van életben. Az 500. sz. kiadványban szabályozza, melynek neve UCP (Uniform Customs and Practice for Documentary Credits – az okmányos meghitelezésre vonatkozó egységes szabályok és szokványok). Ennek a szabályozásnak a világ szinte valamennyi bankja alávetette magát, ezért egységes akkreditív szabályozásról beszélhetünk. A megbízó utasíthatja a „nyitó bankot” fizetésre, illetve a bank utasíthat egy másik bankot, hogy teljesítsen, illetve, hogy váltókat fogadjon el. A nyitó banknak ún. „absztrakt jellege” van ( különáll, azaz független az üzlettől.
Az akkreditív természete:
· A fizetés a banktól követelhető, ez az eladó számára előnyös, mert nem függ a vevő fizetésképtelenségétől, vagy fizetőkészségétől.
· A fizetés az eladó számára biztos (100%), ha eleget tett a szerződésben meghatározott feltételeknek.

· A fizetés alapja nem az áru maga, vagy annak leszállítottsága, hanem az azt igazoló okmányok. Az akkreditív ügyletekben csak okmányok szerepelnek, az áru háttérben marad, szerepe mellékes.
· Buktatók ( hamis az akkreditív = a bank fizet, mert az eladó benyújtotta a szerződésben előírt okmányokat, azokat a bank rendben is találta, csak az a baj, hogy az áru nem, vagy nem teljesen, esetleg hibásan lett leszállítva. Ilyenkor a vevőnek „bukta”. Másik „bukta”, ha a bank fizetőképessége (bonitása) nem biztos, ilyenkor az eladónak „bukta”. Mennyire megbízható a bank? Az UCP ugyanis kizárja a bank felelősségét, hiszen a bank szerepe csupán az okmányok továbbítása, a bank szerepe a közvetítés. További buktató, ha több bank kapcsolódik be, mert ezeknél is megkérdőjelezhető a fizetőképesség és a megbízhatóság.
Visszavonható akkreditív (revocable) ( a nyitó bank bármikor módosíthatja vagy megszüntetheti az akkreditívet a vevő (megbízó) értesítése nélkül.
Visszavonhatatlan akkreditív (irrevocable) ( az akkreditívet mindig visszavonhatatlannak kell tekinteni (tehát nem módosítható, nem szüntethető meg), csak akkor lehet visszavonni, ha a szerződés ezt kikötötte. A gyakorlatban csak a visszavonhatatlan akkreditívet alkalmazzák, hiszen a vevőnek (megrendelőnek) csak ez jelent biztonságot.
Akkreditív teljesítése:

· Látra szóló akkreditív (sight credit) ( ha a benyújtott okmányok rendben vannak, akkor a bank azonnal fizet az eladónak.
· Halasztott fizetésű akkreditív (deferred payment credit) ( a bank az akkreditívben később meghatározott időpontban fizet. Az áruszállítást követő 90 nap múlva kell, vagy a fuvarokmány keltétől számítva 60 napon belül kell fizetni.
· Váltóelfogadási akkreditív = akcept = rembours (acceptance credit) ( a vevő (megbízó) kötelezettséget vállal arra, hogy az okmányok rendben léte esetén (saját) váltót ír alá az eladó javára. A váltó lejárata lehet 30, 60, 90 napos.
· Negociálási akkreditív (negotiation credit) ( a bank az okmányok rendben léte esetén kifizet bármely, az eladó által kiállított követelést megtestesítő okmányt, de a vevőnek (megbízónak) ezt kamatostól kell később megfizetni.
Az akkreditív résztvevői:

· Megbízó ( a vevő, a megrendelő, az importőr, aki a bankot megbízza a fizetésre, amennyiben az eladó, exportőr okmányait rendben találta. A vevő felkéri a bankot tehát az akkreditív kibocsátására, amely az eladó kötelezettségeit meghatározza. A vevőnek viszont gondoskodnia kell a banki fizetés fedezetéről és a bekapcsolt bankok jutalékairól is.
· Nyitó bank ( amely a vevő megbízása alapján ígéretet tesz a teljesítésre az eladóval szemben (pl.: fizet, váltót fogad el, vagy negociál).
· Az eladó bankja ( második bankként emlegetik, amelyik általában az eladó országában van és bekapcsolódik az akkreditívbe. Ez a bank megjelenhet, mint avizáló (értesítő) bank ( ilyenkor feladata az akkreditív hitelességének és valódiságának megállapítása, valamint az eladóhoz való továbbítása. Lehet igazoló (megerősítő) bank ( ő is kötelezettséget vállal, mint a nyitó bank. Az eladó bankjára akkor van szükség, ha a nyitó bank ismeretlen, vagy fiktív, esetleg nem megfelelő bonitású. Igazolásra, avizálásra az eladó bankját csak a nyitó bank, s azon keresztül is a vevő kérheti fel.
· Teljesítő bank ( aki fizet a végén.

· Kedvezményezett ( az akkreditívnél az eladó a kedvezményezett. A vevő bankja az ő javára bocsátja ki az akkreditívet. Az inkasszónál is az eladó a kedvezményezett, mert a bank ott is az ő javára bocsátja ki az inkasszót – az eladónak szedi be a pénzt.
Az okmányos meghitelezés folyamata ( a vevő és az eladó szerződnek az áru leszállításáról. Ezt követően a vevő megbízza a bankot akkreditív kiállítására. A vevő bankja értesíti az eladó bankját, vagy közvetlenül az eladót, aki az akkreditív feltételeit összehasonlítja a szerződésben leírtakkal. Ha kifogása van, akkor azt csak a vevőnek jelezheti, aki módosít (ez persze ismét áthalad a két bankon). Ha mindent rendben talál az eladó, tehát nem emel kifogást, akkor az akkreditív hatályba lép, s az eladó most már úgy kezdheti meg az áruszállítást, hogy nem néz szembe a nem-fizetés kockázatával. A vevő bankja a beérkező okmányokat megvizsgálja, de ha valamely okmányról az akkreditív nem rendelkezik, úgy az UCP szabályozásai lesznek érvényesek.
Mit vizsgál a bank? Meg van-e az összes beadandó okmány? Tartalmuk megfelel-e? Egyeztetik az összegeket, keltezéseket, határidőket… stb.
Szabály! ( Ha a beadandó okmányok között szerepel fuvarokmány, akkor a többi okmányt a fuvarokmány keltezésétől számított 21 napon belül be kell mutatni.
Fontos! ( Az okmányokat bármelyik bank megvizsgálhatja, de a végső szó a nyitóbanké! Ha ő azt mondja, hogy „OK”, akkor mehet az ügylet.

Ezt követően a nyitó bank kiszolgáltatja az okmányokat a vevőnek, kifizeti az eladót, és a vevővel elszámol. A vevő az okmányok birtokában kiváltja az árut.
Akkreditívek altípusai:

· Hazai kifizetésű akkreditív ( ilyenkor a nyitó bank fizet. Ő van felhatalmazva, hogy fizessen.

· Külföldi kifizetésű akkreditív ( az eladó bankja, a második bank fizet.
· Kereskedelmi hitellevél (L/C = letter of credit) ( ezek olyan okmányok, melyeket a nyitó bank ad a kedvezményezetteknek, akik ezeket bármely banknál negociálhatják.
· Átruházható akkreditív (transferable credit) ( csak egyszer ruházható át és nagyon kevés esetben. Az eladó tehát átruházhatja egy másik eladónak („Szállítsál te!”), de csak akkor, ha a feltételek és az áru nem változnak.
· „Back-to-back” akkreditív ( egy akkreditívet egy másik akkreditív fedezete alapján bocsátanak ki.
· Feltöltődő akkreditív (revolving credit) ( akkor alkalmazzák, ha az eladó és a vevő között folyamatos üzleti kapcsolat van. Pl.: az eladó a vevőnek havonta szokott leszállítani 100.000$ értékű árut. Ebben az esetben nem nyitnak minden üzletre külön akkreditívet, hanem a feltételek hosszú távon állandóak, s a bank azt mondja ( az eladó beadta az okmányokat, akkor fizetek, ismét beadja, ismét fizetek,… ( a számlát mindig feltölti a bank 100.000$-ral, s minden rendben lévő leszállítás után automatikusan fizet az eladónak.
· „Red clause” (vörös záradékú) akkreditív ( a nyitó bank az eladónak (kedvezményezettnek) még a leszállítás előtt adhat előleget, ami természetesen kamatozó. Amikor az eladó teljesít, akkor az árból levonják a kamatozott előleget és annyival kevesebbet fog kapni az eladó.
Az ármunka:
· Elvi ármunka ( magába foglalja az ártervezést, árelemzést és az ehhez szükséges információgyűjtést és –kezelést.
· Operatív ármunka ( a kereskedelmi munka során ártaktikai döntések születnek. Ide tartozik az árpolitika megvalósítása, a szerződéses ár kialakítása, a külkereskedelmi árképzés. Kettős követelménynek kell megfelelnie a végső árnak ( nem lehet alacsonyabb, mint az önköltségi ár és nem lehet magasabb, mint a piaci ár.
Lényeg ( mindenki megpróbál egy termékből hasznot húzni, azaz mindenki „tesz rá egy lapáttal” ( a termelő döntése a legszéleskörűbb, mivel az első döntést az árral kapcsolatban ők hozzák. A viszonteladók az árrésből élnek, a közvetítők árai is a saját és a piaci limit között mozog.
Nagyobb tétel / kiszerelés mindig olcsóbb! ( 2 okból: csökken az egy ügyletre jutó fix költség, s az értékesítési kockázatok is mérséklődnek. Az eladók gyakran alkalmazzák azt a megoldást, hogy bizonyos volumen alatt el sem fogadnak megrendeléseket, ha mégis, akkor felárat számolnak fel.
Az ügylet önköltségi árának megállapítása? ( Egy ügylet árkalkulációját mindig egy adott földrajzi pontra kell elkészíteni.
Miért fontos a szállítási határidő? Ha gyorsabban leszállítjuk az árut, vagy vállaljuk a távolabbi határidőt, ill. szállítási távolságot (akár a távoli fuvarparitást), akkor azt a vevő honorálni fogja.
Fizetési feltételek kérdése? ( Az akkreditív esetén, mivel a bank az eladónak azonnal fizet, az eladó adhat a vevőnek kedvezményt, de igaz az is, hogy a bankköltségek + a fedezet biztosítása a vevőt terhelik. Az inkasszónál viszont az eladónak kell a költségekkel számolnia.
Az üzletkötés valutája? ( Az exportőr attól fél mindig, hogy a hazai valuta leértékelődik, mert így az importőr olcsóbban kapja meg az exportőr áruját. Pl.: a $ árfolyama 250 Ft-ról lezuhan 200 Ft-ra, ekkor az áru egysége 25%-kal lesz olcsóbb a vevőnek / importőrnek, azaz darabonként kevesebb Ft-ot kell fizetnie.  A hosszú távú szerződésekhez érdemes mindig erősödő valutát választani.
Az értékesítési csatorna? ( Minél hosszabb, annál magasabb lesz a végső fogyasztói ár, hiszen minden egyes közvetítő ráteszi a maga nyereségét.

Árengedmények: cél ( vegyünk nagyobb mennyiséget.
· Rabatt ( ha az eladó eleve olcsóbban adja a terméket, vagyis kevesebbet számláz.

· Bonifikáció ( az eladó a termék eredeti árát számlázza ki, s később egy részét visszatéríti.
Az árengedmények fajtái:
· Mennyiségi (halmozatlan) rabatt ( „Vegyen 6-ot 5 áráért!” ( tehát, ha XY darabot veszünk, akkor kedvezményt kapunk.
· Forgalmi (halmozott) rabatt ( „Ha a forgalmam eléri az XY %-ot, akkor adok visszatérítést.”
· Bevezetési rabatt ( „Itt az új XY termék, most bevezető áron!”

· Hűség rabatt ( Az eladó azt honorálja itt, hogy a vevő stabil és kiszámítható, s ez az eladónak költséghatékonyabb is. Nem termel túl sokat, de túl keveset sem. Engedményt ad a hűséges vásárlóknak.
· Skontó ( ha a vevő jóval a fizetési határidőn belül fizet, akkor XY %-os kedvezményt kaphat, pl.: a 3/10 nettó 30 jelentése ( a 30 napos fizetési határidőn belül, ha a vevő 10 napon belül fizet, akkor 3%-os árengedményt kap. A hazai valuta erősödése is mindig a skontó ellen hat.
· Funkció rabatt ( ha a viszonteladó jól végzi a munkáját, akkor kedvezményt kaphat.

· Csendes rabatt ( titkos árengedmények, amit a felek nem hoznak nyilvánosságra. Oka lehet pl.: ha árkartell megtiltja a rabattok alkalmazását.
Felár ( az árban nem kalkulált vmilyen többletszolgáltatást kompenzálnak. Pl.: jobb minőség, különleges csomagolás, sürgős szállítás.
Átalányár (lump sum) ( olyan termékeknél alkalmazzák, ahol még nem alakult ki piaci ár, vagy nem ismert a piaci ára.
Valutakosár-záradék / valutazáradék ( a partnerek megállapodnak, hogy a fizetés pénzneme az árfolyam-ingadozásokkal együtt alakul majd ki.
Mit vizsgál az árvizsgálat? ( Hogy az ár az adott időszakban a piaci árnak megfelel-e.

Kockázat ( nem tudjuk, hogy a jövőben milyen lesz az adott dolog kimenetele, de a végkimenetel alternatíváit nagyjából tudjuk, és ezen alternatívák esélye is tudható. Pl.: Ha egy érmét feldobunk, tudhatjuk, hogy fej vagy írás oldalra fog esni, de hogy melyikre, az kérdéses. Tudjuk továbbá, hogy mindkét eset esélye 50-50%.
A kockázat típusai:

· Árkockázat.

· A nem-teljesítés kockázata.

· Árfolyamkockázat ( Exportőrnek rossz, ha a Ft erősödik, mert akkor a külföldi valuta hozzá képest olcsóbb lesz, s az exportőrnek kevesebbet fizetnek, pl.: 55$-t kapott volna hordónként, de most csak 50$-t kap, mert a Ft kevesebb dollárt ér, mint korábban. Az importőrnek viszont az erős Ft kedvez, mert ezáltal a behozott exportárukért kevesebbet kell neki fizetnie.
· Politikai kockázat ( háború, embargó, zavargások, transzfertilalom… stb.
A kockázatkezelés módszerei:

· Önbiztosítás ( a nyereségünkből mindig félreteszünk egy részt a jövőbeli esedékes károk kompenzálására.
· Kockázatok kompenzálása ( a negatív és pozitív hatások egymást semlegesítik.
· Kockázatok áthárítása ( a kockázat addigi viselője meghatározott költségek fizetése ellenében a kockázatoktól megszabadul.
Garancia (GUARANTEE) ( a garanciaadó arra kötelezi magát, hogy a kedvezményezettnek a garanciaeset bekövetkezése esetén a garantált összeg erejéig fizetést teljesít. A kereskedelmi ügyletekben lévő garanciák többnyire bankgaranciák.
Garanciafajták:

· Ajánlati garancia (bid bond) ( az ajánlattevő megbízza a bankot, hogy állítson garanciát a versenytárgyalás kiírója javára abban az esetben, ha ő (mint ajánlattevő) mégsem kötné meg a szerződést, illetve nem ad teljesítési biztosítékot. Az ajánlati garancia összege az ajánlati ár 5-10%-a.
· Teljesítési garancia (performance guarantee) ( az exportőr megbízza a bankot, hogy a vevőnek nyújtson az áru 5-10%-ában garanciát arra az esetre, ha nem szállítaná le az árut megfelelő időben, helyre… stb. A vevő a garancia összegéből sürgős fedezeti vásárlást végezhet.
· Előleg-visszafizetési garancia (advance payment guarantee) ( ha az exportőr (eladó) nem teljesít, és nem fizeti vissza az importőrtől kapott előleget, akkor az importőr (vevő) jogosult garancia igénybevételére. Az eladó (exportőr) megbízza a bankot, hogy a vevő (importőr) javára fizessen az ő (mint eladó) nem teljesítése esetén.
· Fizetési / vételár-garancia (payment guarantee) ( a vevő megbízza a bankot, hogy nem teljesítése (a vevő nem teljesítése) esetén fizessen az exportőrnek. A garancia értéke mindig a vételár még kifizetetlen része.
A garancia természete ( a garancia önálló kötelezettség, tehát a bank nem vizsgálhatja, hogy a felek ügylete kifogástalan volt-e. A garancia bekövetkeztét a kedvezményezettnek nem kell bizonyítania, tehát ha a garanciára jogosult azt nyilatkozza, hogy a garancia bekövetkezett, akkor a banknak fizetnie kell! Buktató ( Ha a kedvezményezett jogtalanul veszi igénybe a garanciát, akkor a garancia megbízója csak a kedvezményezettel rendezheti sérelmét, a bank keze „tiszta”.
Közvetlen garancia ( a megbízó belföldi bankja garanciát ad a külföldi jogosultnak.
Közvetett garancia ( a megbízó belföldi bankja megbízza a külföldi jogosult bankját, hogy adjon garanciát a jogosult javára. A gyakorlatban ez az előnyösebb, mert a fizetés helye a kedvezményezetthez közel van, a jogi szabályozások szerint a kedvezményezett bankjának jogát kell alkalmazni, a megbízó országában kiadott devizarendelkezések a garanciafizetést nem érintik, s a megbízó, mivel nem a saját országában van, nem tudja bírósági letiltással megakadályozni a garancia fizetését.
Garancia ( Kezesség ( a garancia esetében a bank nem vizsgálhatja, hogy a vevő miért nem fizetett, mindenképpen fizetnie kell. A kezesség esetén csak a követelő jogos igénye esetén kell a banknak fizetnie.
Biztosítás (INSURANCE) ( lényege, hogy a hasonló kockázatoknak kitett személyeket egy veszélyközösségbe tömöríti. A közösséget a biztosító társaság szervezi meg. A tagok rendszeres befizetései fedezik az esetlegesen bekövetkező kárveszélyt, tehát a közösből bárki azonnal részesedhet, ha káresemény érte. Ez mindenkinek előnyös, mert a kárhelyzetekre nem kell pénzt tartalékolnia. A biztosítás lényege tehát ( kollektív pénztartalékolás.
A biztosíthatóság feltételei:

· A kár legyen anyagilag felbecsülhető (pl.: felbecsülhetetlen műkincseket értelemszerűen nem biztosítanak).

· A kockázat csak tiszta lehet (nem lehet spekulatív).

· Minél több legyen az azonos kockázati elem (pl.: ha 1.000.000-an kötnek gépjármű biztosítást, akkor kisebb annak a valószínűsége, hogy mind az 1.000.000 biztosított egyszerre töri össze a kocsiját, tehát egyszerre kell a biztosítónak nagy összegeket kifizetnie).
· A károknak véletlenszerűnek kell lenniük (pl.: ne direkt döntsük le a házunk falát, mert ha a biztosító erre rájön, akkor nem fizet).
A biztosítási szerződés ( a biztosított írásbeli ajánlatot ad, amelyet, ha a biztosító elfogad, akkor kiállítja a biztosítási kötvényt vagy a biztosítási bizonylatot. Ezután a biztosítottat megilleti a kártérítési jog.
Vagyonbiztosítás ( valamely ingó vagy ingatlan dologban bekövetkező kár esetén nyújt fedezetet. Biztosíthatják a szállítmányt, a szállító- vagy fuvareszközt, a lízingelt eszközt, ill. ide soroljuk a hitelbiztosítást is. A vagyonbiztosítás megkötésében értelemszerűen a tulajdonos érdekelt, tehát ő köti meg. A biztosításnak rendszerint 2 résztvevője van (a biztosító és a biztosított), de lehet 3 is (ha valaki a biztosítást egy 3. személy javára köti meg).
Felelősség-biztosítás ( a biztosító kötelezettséget vállal arra, hogy kifizeti mindazon kártalanítási összegeket, amelyek a biztosítottat terhelik. Abban különbözik a vagyonbiztosítástól, hogy itt mindig 3 fél van ( a biztosító, a biztosított és a károsult. Lényege, hogy a biztosító kötelezettséget vállal arra, hogy a biztosított által (szándékosan vagy gondatlan magatartásból) okozott kárt a károsultnak megtéríti, de ezt az összeget a biztosítotton a biztosító később behajtja (visszaköveteli)! Van termékfelelősség-biztosítás (a gyártót vonják felelősségre), fuvarozói felelősség-biztosítás (a fuvarozó felel a károkért), szállítmányozói felelősség-biztosítás (a szállítmányozó felel a károkért), alvállalkozói felelősség-biztosítás, építés- és szerelésbiztosítás (ezeknél a részmunkák során keletkező 3. személynek okozott károkért vonhatók az adott személyek felelősségre).
SZÁLLÍTMÁNYBIZTOSÍTÁS (
· FPA (free from particular average) ( részkároktól mentes biztosítás ( a legszűkebb kockázati kör, a rakomány teljes kárára nyújt fedezetet, a részkárokra nem. Ezt az esetet nevezik „C” záradéknak. Ha az áruk kisebb mértékben rongálódnak, arra a biztosítás nem vonatkozik.
· WA / WPA (with particular average) ( a részkárokat is magába foglalja (pl.: törés, oxidáció, rozsda, szóródás, vetemedés, görbülés. Igaz ebben az esetben pótdíjat kell fizetni. Ezt az esetet „B” záradéknak nevezik.
· AAR (against all risks) ( minden kockázatot fedez. 3 kiegészítő záradék tartozik ide (
· IWC (Institute War Clauses) ( háborús kockázatok ellen ( csak tengeri és légi fuvarozásra köthető ki, s a harci cselekmények okozta közvetlen tárgyi károkat biztosítja.
· SRCC (Institute Strike Clauses) ( a sztrájk kockázatok záradéka ( sztrájkok, zendülések és polgári zavargások ellen nyújt fedezetet, szintén közvetlen tárgyi károkra.
· TPND ( az áru lopása, dézsmálása esetén nyújt fedezetet.

Exporthitel-biztosítás ( a külföldi áruszállításokra, politikai és kereskedelmi kockázatok ellen biztosít. A magyar exportőrök az állami tulajdonban lévő MEHIB-nél köthetnek exporthitel-biztosítást.
· Piacképes kockázatok ( a MEHIB saját kasszájára biztosít ( ilyen kockázatok általában viszontbiztosítással járnak. Pl.: fizetésképtelenség, nemfizetés, csőd esete.
· Nem piacképes kockázatok ( az állami központi költségvetés terhére történik a biztosítás úgy, hogy a magyar állam készfizető kezességet vállal. Ide tartoznak a politikai kockázatok, állami vagy hatósági vevők esetei, állami intézkedések (államosítás, embargó, behozatali tilalmak). Egyszóval minden olyan kockázat, ami nem viszontbiztosítható.
Ki köthet biztosítást a MEHIB-nél? Csak belföldi vállalatok és hitelintézetek, az, hogy mivel kapcsolatban kötik, az kevésbé lényeges.
Milyen feltétellel köthet?
· Nem-piacképes kockázatok esetén ( Az exporthitel-nyújtás tartalmilag feleljen meg az OECD előírásoknak, az export min 90%-át a magyar termék/szolgáltatás tegye ki. Az export célországa legyen benne a MEHIB „elfogadható kockázatú országok” című jegyzékében, s a vevő szerepeljen az „elfogadható kockázatú hiteladósok” névsorában.
· Piacképes kockázatok esetén ( csak olyan exportszerződések esetén ad a MEHIB hitelt, ahol a hitelnyújtás ideje a 180 napot nem haladja meg, bizonyos esetekben legfeljebb a 360 napot.
Az exportőr követelése biztosítható:
· A teljesítés előtti időszakra.

· A teljesítés / kiszállítás utáni időszakra.

· Mindkét időszakra.

A nem-piacképes vevőkövetelések biztosítása:
· „G” módozat ( szállítói hitelbiztosítás a teljesítés előtti időszakra. A biztosító a teljesítésig viseli a kockázatot. A biztosítás összege a termék / szolgáltatás előállítási költsége. Az előállítási költség 10%-át a biztosítottnak kell állnia (önrész).
· „S” módozat ( szállítói hitelbiztosítás a teljesítés utáni időszakra. Biztosítási összeg az áru számla szerinti értéke + a kamatösszeg (amely a hitelezési időszakra vonatkozik). A biztosított önrésze itt is 10% = az exportból származó követelés 10%-a.
Piacképes kockázatú vevőkövetelések biztosítása:

· „K1” módozat ( export és belföldi szállítói hitelbiztosítás a teljesítés előtti és utáni időszakra, fizetésképtelenség, ill. nemfizetés esetén.
· „K2” módozat ( ugyanaz, csak teljesítés utáni időszakra, fizetésképtelenség és nemfizetés esetén.
· „K4” módozat ( szintén a teljesítés utáni időszakra vonatkozik, de csak fizetésképtelenség esetére.

Befektetés-biztosítás:
· „B” módozat ( a biztosított önrésze itt is min 10%.
Tenderajánlat-biztosítás:

· „T” módozat ( a tenderre pályázó kötheti arra az esetre, ha megnyeri a pályázatot, de a kiíró mégsem köt vele szerződést. A pályázó önrésze itt min 30%.
Termékfelelősség ( amikor az adott terméket forgalomba hozzák, attól kezdve beszélhetünk termékfelelősségről. Az okokat és a szándékosságot nem vizsgálják. Ha a termék személyi, anyagi sérülést, vagy halált okoz, azonnal felelős lesz a termék készítője vagy felelősek lesznek mindazok, akik a készítésében részt vettek. Tehát objektív felelősségről van itt szó. Mindenki felelős, akinek valamilyen jelzése a terméken szerepel. A termékfelelősséget kizárni, korlátozni nem lehet. A termékfelelősség alapvetően a fogyasztókat védi, ezért csak fogyasztási cikkek által okozott károkra terjed ki.
Kötvénytípusok:

· Kárbejelentési kötvény (claims made) ( a bejelentett kárigényekre vonatkozik, függetlenül attól, hogy a károkozás mikor történt. Az igényt csak a kötvény lejárta előtt lehet érvényesíteni.
· Kárfelmerülési kötvény (claims occured) ( csak azokra a károkra terjed ki, melyek a biztosítási idő alatt következtek be, de itt az igényt nemcsak a kötvény lejárta előtt, hanem a lejárta után is lehet érvényesíteni.
Limitösszeg ( a biztosítás egyik legfőbb kelléke ( az a maximális összeg, amelyet a biztosító a káresemény kompenzációja / fedezeteként nyújthat.
Faktorálás (FACTORING) ( a bank (a faktor) megvásárol olyan rövid lejáratú követeléseket (éven belüli követeléseket), melyek áruk / szolgáltatások eladásából származnak. Az eladó átadja a követeléseit a banknak (faktornak) díj ellenében, a bank kifizeti ezeket a követeléseket és az új követelő a vevővel szemben már a bank lesz. A bank átvállalja azt a kockázatot, hogy a vevő esetleg nem fizet, vállalja a követelésekkel kapcsolatos valamennyi adminisztrációs feladatot ( azaz nyilvántartja a követeléseket, figyeli, hogy azok mikor esedékesek, beszedi a követeléseket, sürgeti és felszólítja az ügyfeleket, s intézi a pereket. A faktor csak a vevőkockázatot vállalja, a politikai kockázatot nem!!! A faktorálás óriási előnye, hogy az exportőrnek kevesebb az adminisztrációs teendője.
Faktorálás típusai:

· Faktorálás finanszírozással (advance factoring) ( a faktor azonnal fizet visszkeresettel vagy anélkül.
· Faktorálás esedékességkori fizetéssel (maturity factoring) ( a faktor az esedékesség lejárta utáni időpontban fizet csak az eladónak, függetlenül attól, hogy a vevő fizetett-e, vagy sem.
· Faktorálás finanszírozással és hitelkockázat átvállalásával (non-recourse factoring) ( a faktor az esedékesség időpontjában fizet, nem él visszkeresettel az exportőrrel szemben (ellenigényt nem támaszt), ha a vevő a jogalap nélkül nem fizet.
· Faktorálás finanszírozással, de hitelkockázatot nem vállal (recourse factoring) ( a faktor előre fizet az exportőrnek, de ha a vevő nem fizet, akkor visszkeresettel él, vagyis ellenköveteléssel lép fel.
Az exportőr ügyleteinek finanszírozási lehetőségei:

· Folyószámlahitelből

· Váltó leszámítolásából ( egy magyar bank akkor fogadja el a váltót leszámítolásra, ha minden törvényes kellék szerepel rajta, ha a váltó sértetlen, ha MNB nyomtatvány, szerepel rajta a kötelezett pénzforgalmi jelzőszáma, és olyan záradékot tartalmaz, hogy „fedezeti értéke áruban…”.
· Záloghitelek ( a bank úgy ad hitelt, ha zálogjogot formál egy általunk birtokolt vagyoni tárgyra, amely lehet maga az áru, ingó tárgy vagy ingatlan. Ilyen értékpapír a közraktári jegy, amely a közraktárban elhelyezett árut testesíti meg. A közraktárjegy 2 részből áll ( az árujegy az adós tulajdonában marad, a zálogjegy pedig a banknál, amely csak akkor adhatja ki a zálogjegyet, ha az adós teljesített. Mindkét jegyet lehet forgatni. Ha a zálogjegy tulajdonosa nem kap teljesítést, úgy a közraktári árut elárvereztetheti. Fedezetként a bank csak olyan árut fogad el, amelynek minősége a tárolt ideig nem romlik.
· Cessziós hitelek ( az exportőr a bankra ruházza át a számlaköveteléseit, s a bank azonnal kifizeti neki a követelések összegét hitelben. A bank tehát olyan hitelt ad, amelynek biztosítéka az exportőr számlakövetelései.
· Lízing ( a lízing társaság például megveszi azokat a kamionokat, amelyekkel én szállítani akarok és egy hosszú lejáratú bérleti szerződést köt velem. Ha elég bérleti díjat fizettem már, akkor a kamionok átkerülnek az én tulajdonomba.
· Faktorálás (ld. fent).

· Forfetálás ( mint a faktorálásnak, ennek is óriási előnye, hogy az exportőr egyéb hiteleket is felvehet, s a követelések behajtásának feladata nem rá hárul. Lényege ( váltóköveteléseket számítol le a forfetőr (bank) egy fix kamattal az exportőrrel szemben, visszkereseti jog fenntartása nélkül.
Az importőr ügyleteinek finanszírozási lehetőségei:

· Nyitvaszállítás.

· Akkreditív és inkasszó (D/A).
· Lízing.

Az EXIMBANK Rt. (Magyar Export-Import Bank Rt.) ( állami tulajdonban lévő szakosított pénzintézet, amely célja az export hitelek előmozdítása és a garancianyújtás.
